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ELŐFIZETÉSI ÁRAK :
Kg.;sz évre .... 8 korona.
Kel évre........................ 4 „
Negyed évre ... 2 „
Külföldre egész évre 12 „
l'.ipok-, tanítók-, gazdasági egyleti tagok­
éi kflzs. elöljáróknak egész évre G kor., a 
Lm tó-egylet tagjainak, közs. és körjegy. 

zöknek 5 kor.
— Egy példány ára 1G fillér. —

M e g j e 1 e n hete n ki ntj egyszer.

vasárnap.

SZEKELY-UDVARHELY
KÖZIGAZGATÁSI, KÖZGAZDASÁGI, KÓZMIYELODESI ES SZÉPIRODALMI HETILAP.

DDYARHELYVÁRHIEGYE HIVATALOS LAPIA, AZ UDVA8HELYVÁR TEGYE! KÖZSÉGI ÉS KÖRJEGYZŐK EGYLETE, AZ DBVARBELYilIEGYEI ÁLTALÁNOS TANÍTÓ­
EGYESÜLET ÉS AZ UDVARHELYfilEGYEI GAZDASÁGI EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

HIRDETÉSI DIJAK:
Hivatalos hirdetések 100 szóig minden 
szó 4 fillér, azonfelül 2 fillér, rnagánhir- 
detések Qcm.-ként 0 fillér-. tüi.bs>ön köz 

lésnél 4 fillérért kö. öltéinek. 
Nyilt-tér sora 1 kor. Hirdetés és nyílt-tér 

dija előre fizetendő.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
BETEGH PÁL könyvkereskedése, 

könyvnyomtató és könyvkötő üzlete (Kos- 
suth-utcza), hova minden e lapot érdeklő 
közlemények, előfizetések és hirdetések 

intézendők.
— Kéziratok nem adatnak vissza. —

Székely pépünk bajai*
(— s) Sokszor olvasunk úgy a napi, mint 

heti sajtóban kivándorlásról, népünk szegénye- 
il sérül s más ezekhez hasonló és ezekkel rokon 
1, jói ról s keresni, kulatni igyekezünk azoknak 
okait és orvosszereit. Különösen mostanában a 
.Székely-Udvarhely“ hasábjain sok szó hangzott 
d székely népünk kivándorlásáról, melynek okául 
a keresethiány s az ennek alapján bekövetkező 
elszegényedés lelt mondva.

Hogy a kivándorlás ijesztő nagy mértékben 
történik: igaz. senki sem tagadhatja. Hogy né- 
piink szegényedik: tény és való... De mi en­
nek az oka?... Azt mondják: a nagy adó, a 
-ok teher!... Hiszen helyes gazdálkodás mel­
leit a föld ma is megtenni gyümölcsét; terem 
„szénát és füvet a barmoknak és kenyeret az 
embereknek-. Hiszen a különböző terhek, nie- 
Iveket népünk hordozni kénytelen, meg voltak 
eddig is s a mennyiben talán szaporodtak, oly 
mértékben nyitottak meg földmi velő népünk előtt az 
veidig ismeretlen keresetforrások s igya szaporodott 
teher a szaporodott keresetforrásokban megtalálja 
ejdezetét. De talán épen itt \ an a baj 1 Talán épen e 
jövedelmező uj keresetforrásoknak helytelenül 
való felhasználása okozza azt, hogy székely né­
pünk olt hagyja földjét, marháit, ekéjét, gazda­
sági szerszámait és megy a nagy jövedelemmel 
kecsegtető s a mi fő, készpénzzel fizetett munkát 
felkeresni. És teszi ezt minden számítás, megfontolás 
nélkül. Tapasztalat Íratjae sorokat! Székely gazda, 
kinek nehány hold jó földecskéje, marhája van, 
meghallja, hogy Petrozsényben, Lupényben, Yajda- 
Hunyadon, meg Isten tudja hol, fizetnek napi 
munkájáért 70, 80 krt, 1 frtot. Nagy szó ! L öl­
kerekedik családostól, megy az ismeretlen világ 
felé, telve a jövőnek szép reménységével. Itthon 
a birtokát idegenek kezelik úgy a hogy, de 
mindenesetre úgy, hogy az neki vajmi csekély 
hasznot hajt. Az idegenben felemészti keresetét. 
Készpénzzel, de mindenesetre drágán veszi ke­
nyerét, sóját, tojását, tejét, vaját (mikért itthon 
vajmi keveset kell kiadnia) s jövedelméből ha 
egy éven át 40—50 frtot meg tud takarítani: 
boldog lehet. De ezek mellett a szokatlan kő­
szénbányai vagy vasgyári levegőben tönkre teszi 
egészségét annyira, hogy a midőn végtére visz- 
szakerül falujába, távollétében kiaknázott, lesová- 
nyitott birtokára, akkor már gyenge az ereje a 
munkára s a kiaknázott föld sem adja meg 
többé az elegendő termést. Ha a vadállat vért 
szagol: vérszomjas lesz! Ha hozzá szokott az 
ilven körülmények közt levő ember ahhoz, hogy

* Ajánljuk ezen kitűnő czikkelyt a „Kivándorlási bizotts g 
és intéző köreink szives figyelmébe. Szerk.

munkáját készpénzzel fizessék s ö mindig kész­
pénzt forgasson, nem elégili ki földjének termé­
nye, elégedetlen lesz sorsával s készen van az 
ut a tönkre jutásra s nyitva ismét egy idegen 

j világ, talán Oláhország felé.
De van még más baj is ! A főnyüzési haj­

lam, a feltűnési viszketegség. Kivetkőzött a szé­
kely nép, különösen a nők, a régi székely egy­
szerűségből. Divalot űznek, divat után szaladnak, 
a székely leányokat divatbábokká igyekeznek át- 
alak tani. A háznál előállítható ruházati czikkek 
kezdenek háttérbe szorulni s azoknak viselését 
világtól való elmaradásnak nevezik. Régen a szé­
kely nők megfonták, megszülték, elkészítették 
öltözéküket. Ma csábit az olcsónak mondott, de 
tartósságban a háznál készült czikkekkel nem 
versenyezhető bolti czikk. És jó volna, ha a 
bolti czikkek okkal-móddal használtatnának. De 
mit látunk ? Selyem, bársony, atlasz, gyöngyös 
zsinór, drága csipke sőt akárhány esetben 
lakk czipö — díszelegnek még az alig élhető 
sorban levő szegény leányokon is. S vájjon a 
nagy adó és sok teher nem épen ezek miatt 
lesz-e csakugyan nagy adó, sok teher, önadóz­
tatás ? Pedig, bizony sok megy ebből a régi jó 
erkölcsök rovására is. A fokozott igényeket ha 
nincs miből kielégiteniök, nem egy dobja magát 
az erkölcstelenség karjaiba, csakhogy a czifra 
öltözékek megszerezhetők legyenek A székely 
asszonyok — igen sok községben — ha nappali 
órákban fonó társaságba összegyülekeznek, ha­
szontalan költségeket okozó traktamentumokat 
csinálnak s ebben a tekintetben a világért sem 
engedné egyik is, hogy a másik felülmúlja. 
Csoda e tehát, ha elszegényedünk, ha a régi jó 
erkölcsök hanyatlanak ? . . .

A Moloch megkívánja áldozatát!!. . .
A szegényebb sorsú székely legényeknek és 

leányoknak egy része teng-leng munka nélkül. 
Vájjon mi ennek az oka ? Talán nincs, a ki 
munkát adjon ? Hiszen a falun lakó gazdálkodó 
ember sokszor alig kap mezei és házi munká­
jához cseledet! ? Hiszen alig kap napszámost ? ! 
Van munkaadó, van munkakeresö elég, van cse­
léd nélküli gazda és van helynélküli cseléd szá­
mos és ezek még sem találnak egymásra, vagy 
nem tudnak összeférni: itt valami bajnak kell 
lenni! És a baj itt is sok tekintetben — a czif- 
rálkodás. Minden cseléd — különösen a leányok 
— városra kívánkozik, mert a falun lakó gaz­
dálkodó ember nem tud neki oly magas bért 
adni, hogy abból a fényűzés! hajlamokat kielé­
gíteni tudja. Mert a gazdálkodó ember a vég­
zendő munkához szokta szabni a fizetést. A 
városi nagyságos asszonyok, kiknek nagyrésze 
már neveltetésénél fogva is, a pénzszerzés mód­

jához és a pénz megtakarításához — tisztelet a 
kivételeknek — annyit ért, mint a hajdú a ha­
rangöntéshez, megadják a kért magas bért, mert 
— nézetük szerint - mi az a csekély havi ti, 
S. 10 írt, mit a cselédnek adnak, ahhoz a 
80 - 100 fiihoz képest, mit férje ura minden prímán 
visz igeganyobb résznek a hivatalból ? Természe­
tesen ez által alkalmat adnak a cselédnek arra, 
hogy minél nagyobb czifrálkodást fejlsen ki. Sőt 
akárhány nagyságos asszony gyönyörűségét ta­
lálja szolgálójának ,,elegáns öltözködésében“.

S mindennek mi lesz a vége? Az, hogy 
az a szegénysorsu leány, ki tulajdonképen azért 
áll szolgálatba, hogy gyűjtsön magának valamics­
két arra az időre, mikor eljön a férjhezmenés 
ideje, anyagilag mit sem halad, de annál inkább 
hanyatlik - a megszokott könnyű élet miatt — 
erkölcsi téren s fokozott igényei miatt, melyeket 
kielégíteni nem tud, lesz proletár, lesz az élet- 
sors ellen zsörtölődő, mig végre is nem egy veszi 
kezébe a vándorbotot.

Bizony igv van ez !
Régen, midőn hétköznaponként megkondult 

a templomba hívogató harang, a munkás letette 
gazdasági szerszámait a templom ajtójába s 
előbb Istenéhez fohászkodott. Régen vasárna- 
ponkint megtelt padok előtt prédikáltak a pa­
pok... Ma? .. Tempóra mutanturl... Vasár­
nap van a községi elöljáróságok hivatalos órája, j 
vasárnap van az adófizetés napja, isteni tisztele- 
lek ideje alatt tartatnak a községi gyűlések, sőt 
mi több : isteni tisztelet alatt legzajosabb a j 
korcsma. 10 12 éves gyermekek szivarozva!
járnak az utezán, korcsmába szabad ki- és be­
járások van és se a szülök, se a községi elöljárók 
nem igyekeznek ellensúlyozni. Atkozódik, károm­
kodik felnőtt ember, gyermek egyaránt, uton-ut- 
félen és ezek után várja Isten áldását. Bizony, 
romiunk erkölcsileg, romiunk anyagilag, pedig ; 
hát jól tudjuk : „minden állam támasza, talpköve 
a tiszta erkölcs“ !

Ijesztő képek ; pedig sok van még! Hagyjuk. 
Igyekezzünk inkább orvosszereket keresni!

Ta án könnyen jövedelmező, busás kamato­
kat hajtó kereselforrások felsorolását várná va­
laki, melyek népünket a szegénységtől megment­
sék ? Téved ! A könnyen kapott pénz népünknek 
nem áldás, de átok... Erkölcsi téren kell hatni, 
erkölcsi eszközökkel kell dolgozni, mert épen er­
kölcsi téren fenyeget a legnagyobb veszély. S ha 
ezen a téren javítottunk, megjavul helyzetünk az 
anyagi téren is. Mert nem lesznek meg a tulcsigá- 
zotl igények, megelégszik az ember helyzetével; 
nem lesz czifrálkc dó ; beéri kevéssel s ez lesz 
jövő boldogságának alapja.

Erről fogunk még beszélni 1

A székelykereszluri választók szerencséje. Egyik
szcrencs*böl a másikba kerülnek a székelykereszluri 
választók. Pár béllel előbb említettük, hogy Hegedűs 
l.óránd képviselő jelüllsége mellett sokan állást foglal­
lak. Most arról értesülünk szavahihefő forrásból, hogy 
Hegedűs Lóránd Pápa város érdekeivel annyira össze 
van fűződve, hogy a pápaiak hallani sem akarnak más 
je'ölliől s igy nem fogadhatja el a keresztúriak aján­
latát; habár az állat megtisztelve érezte magát. Újabban 
igen előkelő hejyek< n mind gyakrabban emlegetik kál- 
ncki B c d ő Albert dr, nagynevű földmivelésügj i 
nyug. államtitkár, különösen az országos erdészeti 
ügyekben elévülhellcn érdemeket szerzett szaktudósunk 
jelöltség! L Kilünö székely hazánkfia a Székely Egyesü­
lt tnek is nagyérdemű elnöke, hol szintén kiváló szol­
gálatokat tett s valóságos szerencsének mondhatjuk je­
lölését közgazdasági s általában erdészeti ügyeink ér­
dekében is.

TcrvcnyhatÓEÉgi bizottságunk folyó évi I. rendes 
közgyüb sét e bú 16-án délelőtt 9 órakor kezdődőleg 
tartja meg.

Világnapló.
Vezeti: líakó Sámuel.

A képviselőház ezen a héten végzett a vallás- és 
közoktatásügyi lárcza költségvetésével is. Különös érde­
kessége volt a vitának a művészeti ügyek széles körű 
megvitatása. A képvist lőház különben gyorsan és csend­
ben dolgozik, nem úgy, mint odaát Ausztriában, hol 
az csztiák honatyák csak veszekednek és verekednek.
— Hasznos munkának eredményét tette közhírré a hé­
ten két magyar mérnök fóliák Antal és Virág Józsi f. 
Egy uj távíró készüléket találtak ugyanis fel, melylvel 
óránkint 80—60 ezer szavat lehet szétröpiteni a nagy­
világba. — Bulgáriából jön a hire, hogy Ferdinánd fe­
jedelmi éh le ellen nagy összeesküvést fedeztek fel.
— Amerikából pedig azt az újságot hozta a távíró, 
hogy egy nagy gőzhajó olsülyedt a tengeren s 100 utas 
életét vesztette rajta. — Fehérváry Géza báró honvé­
delmi miniszter meggyógyult. — Konstantinápolyban 
'l abile- bég a rettegett miniszter eltűnt. — Szerbiából 
azt Írták Dubreczen városának, hogy a legközelebbi lóvá­
sáron 2000 drb lovai akarnak vásárolni a hadsereg 
részére. — Egész sereg rendjelet és kir. tanácsosi ezi- 
met adományozott 0 felsége azoknak az uraknak, kik 
a párisi kiállítás rendezése körül szereztek újabb di­
csőséget a magyar hazának. — Az angol király, VII. 
Eduard, mint berlinböl Írják Németországban időzik 
beteg nővére látogalása végett. — Halöttja'is van a 
hétnek. Lce-hncr Ágoston dr a budapesti egyetem hír­
neves orvosprofessora meghalt. — A német császár 
fogatát Berlinben majdnem elgázolta égy villfthios kocsi. 
A vigyázallan kocsivezetőt természetesen megbüntették.
— Kínálói e héten semmi újabb hir nincsen, az pedig 
nem újság már, hogy a hurok verik az angolokat.

A „SZÉKELY-UDVARHELY“ TÁRGZAJA.
Julianna.

(A .Székel y-L" d v a r h e 1 y“ tárczáj'a).

Irta : Keltetlek Elek.
Isten veled, Budapes1. Zsúrok, isten veletek. Nagy-

- igos asszonyaim, csókolom a kezüket. Köszönöm a 
teát, a zongorát, s — tartsanak meg kegyes barátsá­
gukban. A frakkom, a Ferencz József kabátom még

- ,-uk birná. a testem, a lelkem elvánnyadt, megkopott. 
Bocsássanak, hasznavelielellen vagyok. Sőt úgy tetszik 
nekem, hogy eddig sem vették sok hasznomat.

— Hová megy"? Nemde délre?
— Keléire, nagyságos asszonyom. A hazámba.
— Mit csinál olt ilyenkor? Mi van olt?

Mi van ott? Minden, de minden — klasszikus 
zene nélkül 1

Ah, repülj, repülj, szárnyas paripa! A te dübör­
gésed. zakatolásod, mennyei muzsika nekem. Érzem, 
amint idegeim szép csöndesen visszarázódnak helyökre 
s édes, kellemetes bizsergés andalog át egész testemen. 
A lelkemen is. Ma reggel nem fogok fáradtan fölkelni 
s unottan, kedvetlenül ülni Íróasztalomhoz. A hótól fehér 
fejű hegyekre vetődik első lekintelem s ujjongó szív­
vel köszöntőm a zuzmarás erdőt. Kell is nekem dél 
langyos s ugara! Hadd csípje, marja arezomat a hazai 
levegő: már a gondolat is uj erőt, uj életet lehel belém !

.... Mondom nektek mind közönségesen, bo­
lond egy életet élünk mi itt, a hideg kőfalak e ren­
getegében. Életünk egész folyása balga önámi- 
tás. Csak keressük a jókedvet, de nem találjuk s 
ez a folytonos keresés a mi mulatságunk. Imádság he­
lyett átokkal fekszünk, átokkal kelünk: mind a hányán 
vagyunk átkozzuk még azt is, ki a zsúrt kitalálta s 
mind ahányan vagyunk, ahogy esteledik, alkonyodik, 
ahelyett hogy végigheverésznénk a mi kedves, puha

pamlagunkon, az oktalan állat megadásával indulunk 
egy sereg ember közé, kik közül alig egyet-kettőt isme­
rünk s akik ép oly ismeretlenek maradnak nekünk, 
mint voltak annak elölte. Az ilyen magamfajta falusi 
paraszt úgy szokta, hogy amikor bemutatkozik xalaki- 
nek, megmondja a nevét hangosan, érthetően, egy be­
tűt sem nyelve le abból: ám megrökönyödéssel tapasz­
talja, hogy itt Budapesten más a szokás, az urak a 
nevöket annyiszor nyel k le, ahányszor bemutatkoznak. 
Ne nevessenek ki, de eleinte paraszt ésszel rzt gon­
doltam, hogy ezek a különben igen liliom urak, valamit 
rejtegetnek a zápfoguk alatt, de lassanként világosság 
gyűlt az agyamban: minek mondják meg a nevöket, 
mikor talán löbbet sohasem találkoznak az élet zsúros 
és zsúrlalan ulain? Nyilván igy okoskodnak szerencsét­
len robotoló felebarátaim a zsiirban s ma már meg­
elégedéssel tapasztalom magamon, hogy magam is el­
nyelem a nevemet, legfönnebb annyit bökkenlek ki: 
Bek k.

— Nemde rokona Becknek, a leszámitoló bank­
igazgatójának? — kérdezte egyszer egy ur.

Mivel azonban nem szeretem többnek mulatni 
magamat, mint amennyi vagyok, ez eset óla kiegészí­
tettem a B c k k e t egy szótaggal. Még mindig szörnyű 
hosszú a nevem a másokéhoz képest: B e k 1 e k.

A házi asszonyok mind szeretetreméltó, aranyos 
asszonyok, de valamennyinek arczárói leolvasom a ka­
tona-nóta e sorát: „szolgálom a császárt, de nem jóked­
vemből“. Mert értsük meg a dolgot. A zsúr kezdetben 
egy maroknyi, kedves kis hólabda. Ez a labda azonban 
egyszer csak elkezd gurulni a hegy tetején, s lavina 
képében zuhan le a többnyire szűk szalonokba. Bár­
mennyire nyelik is le a nevöket, kötődik cgy-két fel­
színes ismeretség minden zsúron s egyszerre csak azon 
vesszük észre magunkat, hogy nem elég a szalon, nem 
elég az ebédlő, spanyolfal mögé kell rejteni az ágya­
kat, végül kizavarjuk a gyermekeket is a szobájukból,

hadd tudják meg azok is idejekorán, amikor még fo- j 
gí-kony a szivük minden szépre, jóra: mi az a zsúr!

Hát kezdődik a zsúr. Mivelhogy mind elnyeltük a ' 
nevünket, mivelhogy sejtelmünk sincs egymás mester- ] 
ségéről, kénytelenek vagyunk az időjárásra tenni némi 
megjegyzést. Aztán: azt hiszem, uraságoddal találkoz- j 
tam már valahol. Végre is mind a háziasszonyhoz és j 
gazdához menekülünk, i z egyetlen bizonyosnak látszó 
ismerősünkhöz, aki való-zinüleg szívesebben fűrészelne 
fát és lapátolna havat, semhogy egyszerre husz-harmincz 
embert fogadhasson. Ám hirtelen felderül a háziasz- 
szony areza. Megcsípett egy ural, aki virtuóz zongo- 
rás ; ezt lefülelik, a szó teljes értelmében lenyomják a 
zongora mellé, egy halom kólát raknak eléje: „üsd, 
fiam üsd, Forgács 1“ És ö üti. Mind a klasszikusokat 
üli. Közben megint csípnek egy áldozatot. Ez hegedű- 
virtuóz. he nincs ám hegedű. Elhozalják. Most már 
húzzák és ülik-verik a szerencsétlen klasszikusokat 
Egy nagy társaságban négy ha érti: sok. A többinek 
annyi ez a muzsika, m ntha arabusul beszélnének. De 
választván a két rossz között: jobb hallgatni a muzsi­
kát, melyet nem ériünk, mely sem szivünkhöz, sem 
lelkűnkhöz nem szól, mint beszélgetni nyájas ismeretle­
nekkel, nem ludni, miről.

Ncha-néha eltűnődöm: Íme, amerre járok, minde­
nütt hallok muzsikát, s legfőképpen idegent — (n Tics 
nemzeti zenénk, azért, ezt hallom), de soha, sehol sem 
hallok egy hangot: hölgyeim és uraim, van-o köztünk, 
aki szavalni tud? A költőkről sző sem esik. Egy sines 
köztünk, ki ne adott volna egy pár koronát Vörösmarty 
szobrára, de olyan, sincs, akinek eszébe jutna megkér­
dezni a házigazdát: megvan a könyvtárában Vörös­
marty? Kérem ide. Olvassunk 11 belőle egy költeményt. 
Hát Petőfi? Hát Arany? És a többi jelesek? A régit k 
és újak? Mind elnyeltük őket, éppen mint a becsüle­
tes nevünket.

A színmüvekről még csak esik szó, meri ezeket

m rgnézni kötelessége minden zsúrra járó felebarátunk­
nak. A könyvekről-------kinek jut ideje könyvolva­
sásra ? Különösen magyar könyvnek olvasására. Bár az 
idegeneket győzzük . . .

Bizony mondom, bolond üres, sivár élet ez a mi 
életünk. Falusi embernek meg annyira idegen a zsúrok 
levegője, hogy néha-néha fizikai fájdalmat érez. Még 
most is, hogy itt ülök a robogó vonaton, érzem a 
sajgását ennek a fájdalomnak. Csak szaladj, gőzös, sza­
ladj, le ne késsem valahogy Julianna nevenapjáról.

— Hová megy maga?
— A hazámba. Juliánná névenapjára.
- - Ki az a Juliánná?
— Juliánná — papné. Egy csöndes, meleg pa- 

rúkhia úrasszonya. A szalonban zongora nincs, de van 
czimbalom. Az egyetlen) az igazi magyar hangszer. E 
köré kerekedünk mi az asztal mellől, melyen csak az 
imént pállott a világ legjobb töltött káposztája. Hoz­
zák ulánnunk a boros poharakat, koczintgatunk s egy- 
egy jó magyar nótánál egyik-másik el is rikkantja magát.

— Juliánná, hugomasszony, a Cserebogarat! Azt, 
azt. Cserebogár, sárga cserebogár . . .

Van-e ennél szebb nóta ezen a világon?
S megcsendül a nötás papné szép tiszta, érzelmes 

hangja s mi férfiak utána zümmögjük halkan, csönde­
sen : cserebogár, sárga cserebogár ...

És előkerülnek sorba mind a régi , magyar 
nóták. Mennyi bánat, mennyi epekedés, mennyi tűz és 
szilajság! ........

Nem az vagyok már, aki még -tegnaip-, valók. Tes­
tem, lelkem újra éled, pedig több a szqüWU nóta, mint 
a vig. Érzem, hogy itthon vagyok. Az ,4ttanépem leiké­
vel társalkodóm. Még a tűz csöndes, dorombolásából is 
ez a lélek száll felém.

Mintha ez is azt dúdolná, dorombolná: cserebo­
gár, sárga cserebogár . . .

■: Vy- V '■ V J ■Ct'.y ■■-..A
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Nyílt levél.*
— A székely aépélet elszomorító képének rajzolójához,

■ i Pap Miklós nrhoz. -•
; V - UramRajzoló Jó Uram!

Érkötói bátorsága lett. arra-önnek, hogy „Pusztuló 
erkölcsök“ cZim alatt e lap f. 'évi 5-ik számában cg\. 
nem annyira „elszomorító“, sőt inkább sötét, dorgáló 
képet rajzoljon az ön által — de általam is — szere 
tett székely népünk életéből.

A legőszintébb tisztelettel és szeretettel kérem önt, 
rajzoló uram, ne veszítse el már meglevő bátorságát, 
mikor e levelem olvasni fogja. Ne gondolja a világért 
se, hogy sötét „elszomorító“ képét most én a farsangi 
napok hatása alatt megczáfolom, akár fel vagy megfor- 
d itva, világos vígra festem. Oh nem !

Nem az a czélja önhöz intézett „Nyílt leve 
lem‘-nek. Czélom ugyanis az volna, hogy nehány szó­
val kibővifsem, egy kissé több bátorsággal több igazsá­
got hozzak felszínre abból, a mit le nem rajzolt, meg 
nem mondott. Mert ne vegye rossz néven tőlem ön 
rajzoló uram, nem rajzolt teljes, egész képet, nem irt 
meg minden igazságot. De, higyje el nekem, hogy ily 
kérdésekben a hiányos kép inkább tán bosszankodást 
okoz,, keveset basznál s a félig kimondott igazság sen­
kit meg nem győz, a vétkest meg nem javítja.

De, lássuk előbb igen röviden, mit mond ön »el­
szomorító képében* ? — — Idéztem czikkelyéből olva­
som, hogy önnek szive székely népünk iránt a legfor­
róbb testvéri szeretettel teljes. Szerető szivének fájdal­
mában népünk múltját: szépnek, magasztosnak, evvel 
szemben jelenét: elszomorítónak — és jövőjét: két- 
ségbeejtönek látja. Ezután megsiratja népünket divat- 
hajhászatáért, " a hazából való kivándorlásáért. Elkesere­
dett szívvel majd előveszi lelke lángostorát s evvel a 
gomlamódra szaporodó vadházasságokért megsujtolja a 
szülőket. Ostorozás után ama kérésre fordítja dorgáló 
szavait, hogy tiltakozzék a nép „az olyan magvetés el­
len, melyből a gyalázat vadvirága' nő« ! — Végül pedig 
a papokhoz, a tanítókhoz — kifejezése szerint: „az 
erkölcsnek és ősi erénynek buzgó védői, apostolaihoz“ 
fordul, hogy ők is »dörögjenek leikök lángostorával és 
sújtsanak a vadházasságot eszközlö szülőkre* !

lm! ez lehető rövid foglalatja a ezikkelynek.
Hát a czikkelv, a miként megírva van, lehet, hogy 

tán némely kifejezéseiben túl is megy a határon. Azon­
ban — szivem legőszintébb, legmélyebb fájdalmával 
kell elismernem,' hogy lényegében a ezikkely 
igaz tartalommal bir. Igaz, mert a valósággal 
létező állapotokat, az eltagadhatatlan tényeket, körül­
ményeket és ezekben székely népünk jelen társadalmi 
életének megdöbben töensötét, na p-n a p u t á n 
megújuló jelenségeit hozá nyilvánosságra.

Azt mertem mondani, hogy az idézett ezikkely 
lényegében igaz tartalommal bir, de előbb meg azt ál- 
litám, hogy ön rajzoló uram nem rajzolt teljes, egesz 
képet-és nem irt meg. minden igazságot. Hát hogyan 
lehessen ezt nekem összhangzásba hoznom? Ne rán- 
czolja homlokát jó uram 1 No értse félre levelem czél- 
zatát. Gondolkozzék csak egy keveset s mindjárt rájön, 
hogy én Péter okulása miatt beszélek ilyetén- 
képen Pálhoz. Hadd tanuljon, értsen valamit szom­
szédasszonyom abból, a mit komámasszonynak mondok. 
Hallgassa csak meg mondókám rajzoló jó uram !

Ön midőn a vadházasságok ostorozásához fogott, 
a székely nép múltját dicsőítve, elfeledte felemlíteni e 
bűn keletkezésének id ej é t és okát. S ezért székely 
népünk, történetében még járatlanok abba a tévedésbe 
jöhetnek, hogy ez az erkölcsi baj ép olyan ujabbkorí 
betegség, mint pl. a vállószédelgés, avagy a grüindólás. 
Oh! bárcsak uj bűnnel és ne egy régi: megrögzöttel 
lehelne dolgunk 1 Mert — tapasztalatból tudhatjuk — 
sokkal könnyebben megesik egy újonnan ketelkező be­
tegségnek határt szabni, mint egy már testei, lelket 
megfertözlelett régi bajból végte-valahára kigyógyulni.

Régi, több mint 140 éves bűne ez a székely nép­
nek. De jegyezzük meg jól azt is, hogy 
e bűn világért sem az ős, régi szé­
kely nép benső erkölcsi érzületé­
nek meglazulásából, hanem külső, kény­
szerítő okok, körülmények el-bekö- 
vetkeztében vert gyökeret népünk közölt. Ugyanis 
az 1 760-os években Mária Terézia kormánya a fegyver- 
felvételét — az ország határszéleinek őrzésére — az 
állandó katonáskodást székely népünkre erőszakolta. 
Hogy s mint történt ez, régi siralmas krónikák szólnak 
róla. Ebben az erőszakolt katonáskodási rendszerben 
10, 15, sőt 20 évig is fegyver dalt állott az ifjabb korú 
székely férfi, még az én lófő székely Darkó nagyapáim 
is. És a mig 10—20 évig fegyver alatt volt az ifjú 
székely nyári munkára haza-haza eresztgetlék a 
határszélekről — az idegen, önkényes — s mondám 
itt : csekély erkölcsi érzülettel biró katonai hatalom 
nem engedte meg még a 10 évet szolgált katonának 
sem miti’dig a törvényes házasságot. Kérdezem. Vár­
hatott-e az „el nem fajult székely vér“ arra, hogy szive 
szerelmes érzelmeit, fajfenntartási ösztönét leküzdve, 
visszatartóztatva, majd csak 35, vagy 40 éves korában 
lépjék törvényes házasságra? De mert nem várhatott, 
hát törvénytelen, vagyis vadházasságot kötött a szülők 
közbejölte nélkül is kényszerűségből, hogy 
viselje kis házának, birtokánnk gondját, mig távol van 
a katona — az asszzony. És székely népünk e vázolt 
katonáskodási viszonya tartott nagyjában 100 évig, 
1867- ig. így keletkezett 140 év előtt s igy rögződött 
meg á hosszú siralmas idő alatt a vadházasság népünk 
között, Ilyen régi bajjal, betegséggel küzd e szegény 
nép s küzdöttek a betegség ellen papjai, tanítói, er­
kölcsvédői.

* Téihiá.ny miatt késett- Szerk.

Széke 1 y-P d v a r h e 1 y.

S hogy nem ön vette fel előbb rajzoló uram a 
küzdelmet, azt bizonyára nekem elhiszi.

Felvette a küzdelmet még a betegség kezdetén az 
egyház, illetve a pap már 140 éve. Egy régi székely 
papnak, néhai Kriza nagyatyámnak egyik 100 éves pre- 
dikácziójából belüzgetem, hogy dörgölt a jó öreg a 
vadházasságok ellen. Mózes próféta III. Könyve 20-ik 
részét olvasván szent leczkéül. Hogy sújtotta hallgatóit 
s alkalmazta a templomból való kizárást, az ekklezsia 
megkövetését — mesélni hallottam szintén pap nagy­
bátyámtól. Hanem a katonai halalom ellen a régi szé­
kely pap kukkot se szólhatott s hol volt még akkor a 
szabad sajtó ? Az idegen érzésű és szellemű katonai 
kormányzatnak a legkisebb gondja is nagyobb volt an­
nál, hogy székely katonájának ily bajban erkölcsi őre 
is legyen. A polgári kormányzat, illetve a dúl ló ugyan 
néha nagy kelletlen és vajmi ritkán csak arra a 35 - 40 
éves vadházas férfiúra méretett 12—25 botot, a ki már 
kikerült a katonaságból és botrányos élet folytatása , 
miatt az egyház panaszt emelt ellene. Így ismerjük e 
kérdésben a múltat.

S most miként áll a vadházasságok dolga a jelen- 
bt n ? Az egyháznál, szinte azt kellene mondanunk: 
sehogy. Mert a polgári házasságról szóló törvény kö: 
vclkeztében az egyháznak, a papnak nincs házasságkö­
tési joga, csakis az egyházi megáldás van hatáskörében.
E mellett ma már a legbuzgóbb erkölcsvédő papnak 
sem engedi meg a liberális vallási gondolkozás és hu­
manitás a templomból való kizárás, az ekklézsia meg­

követés stb. nyilvános pellengérre állítás alkalmazását.
S ha netalán ma egy, a hívek bérfizetésére utalt pap 
vagy tanító Mózes prófétából idézné a vadházasságban 
élők fejére a bibliának dorgáló szavait, el lehet készülve 
arra, hogy kepéjének egy részét szemetes gabonában 
kapja meg és egy némely hallgatói a püspökhöz még 
oly értelmű panasszal is fordulhatnának az igazságot 

bátran szóló papi ember ellen, hogy az némely (nem 
Írnák panaszukba, hogy vadházasság ellen szóló) tem­
plomi prédikácziójával hallgatóit bosszantja.

Hát a polgári kormányzatnál a vadházasoknak ki- 
mérik-e ma a 12 vagy 25-öt ? No, már miféle barbár 
régi kérdés ez tőlem? Ez „rég volt s igaz se volt!“ 
Tehát kérdezem az újkori kérdéssel: miben áll a jelen 
időben a vadházasságok ügye polgári kormányzatunk­
nál ? Egy nagy halom végr ehajtatlan és még 
egy akkora halom végrehajthatatlan belügy­
miniszteri rendeletben. — Hogyan köllessék ezt érleni? 
— tán kérdezi ön rajzoló uram. Hallgasson csak ream, 
hátha sikerül megmondanom!

Kriza Sándor,
(Vége kőv.) áll. iskolai ig.-lanitó.

Ipar és iparfejlesztés Udvarhely­
vármegyében.

Örloy János kir. ipaifelügyeiőnek, mint a vármegyei ipái fnjli szlő
bizottság tagjának jelentése),

(4. folyt.)
IV. Házi ipar.

Nincs székely ház, melyben valami háziipari nem 
folytatnának a bentlakók. Az asszonyok, a leányok fel­
adata a szövés, fonás, a férfiaké a mezőgazdasági esz­
közök készítése. Tudja ezt mindenki, ki valaha közöt­
tük járt. Tudja mindenki, de nem mi ltányolják, csak 
kevesen. Az ősi, háziipari foglalkozásban rejlik a székely 
igénytelensége. Ruházattal ellátja földjének termékéből, 
birkájának gyapjából háza népét, szerszámát megkesziti 
maga, erdeje fájából. Nem ritkaság még a faeke sem.
A megélhetéshez elég nehány hold terméke, az adó és 
pálinka kikerül néhány fuvarfábó1, fuvarozásból vagy 
napszámból.

Ebben az igénytelenségben látom dac-zára a meg­
szokott ipari foglalkozásnak, az ipar fejlődésének leg­
nagyobb akadályát. Magának él a székely még ma is, 
talán észre sem veszi, hogy változnak az idők és kö­
rülmények és hogy a korszellem már többet kíván, 
mint a szimpla élést. Nehezére esik a viszonyokhoz 
simulnia, mikor nehány generáczió tradicziója ellenke­
zik azokkal. Nem gondol azzal, hogy az ipari munka 
jólétet nyújthat, mert nem vágyik utána. Ezért maradt 
az ipar csak szorosan vett házi ipar — a saját szükség­
letének kielégítésére — és vált csak végszükségletében 
a megélhetés eszközévé. És ekkor is uzsora kamatot 
fizet a nyers anyagért, eszközökért, kis hasznát elfo­
gyasztja az értékesítés nehéz utjain és nyomorog, mert 
nem ismeri a beszerzési forrásokat, a munka fortélyait, 
az érlékesitési viszonyokat, keresletet és vevője igényeit. 
Nem mese az, hogy portékáját eladva egy krajezár nél­
kül lér vissza napok, hetek múltán s más baszna nem voll, 
mint élt sovány koszion egy ideig.

Bizottságunk bizonyára tudja, mily fontos az ész­
szerűen űzött háziipar és nem várja tőlem annak mél­
tatását. Figyelmemet tehát a fellendítés módjaiia fordí­
tom, mely kérdésnek megoldása a hazai viszonyokhoz 
mérten, vagy még jobban a székely viszonyokhoz mér­
ten hiányos. Más vidékeken bevált eszközök vagy elég­
teleneknek bizonyulnak, vagy visszaélésekre vezetnek. 
Legnagyobb sikere van még a fejlesztésnek, lm a nvers- 
anyag bt szerzésére, előleg nyújtásra és árubeváliási a 
és értékesítésre megfelelő segély mellett megbízható 
vállalkozó akad. Oil, hol a vállalkozó az illető község­
hez közel lakik, kevés a panasz. De ha a vállalkozónak 
az illető helyen alkalmazottat kell tartania, az eredmény 
kedvezőtlen, mert az eljárás kedvezőtlen és meri napi­
renden van a visszaélés és részrehajlás. A vállalkozó, 
ki üzletet, raktárai kénytelen tartani és jelentékeny regie 
költségekkel van megterhelve, 25- 30 százalék hasznon 

I alól nem boldogul. Ha pedig ehhez még külön egy al­
kalmazónál kell tartania — a többnyire kicsiny — üz­
leti forgalom lebonyolítására, azonkívül a raktárba 
szállítás költségeit is viselnie, akkor a háziiparosok ke­
resete csökken annyira, hogy nincs mi őket munkára 
ösztönözze. A vázolt fejlesztési mód tehát csak ott vál- 
hatik be, hol egy és ugyanazon háziipari több közel­
fekvő községben számosán űzik s a hol a forgalom nagy­
sága teszi lehetővé, hogy a vállalkozó kisebb haszonnal 
is boldogulhasson.

Kísérletek történtek szövetkezetek létesítésére is, 
melyeket persze megfelelő tőkével kellett segélyezni. A 
mig ez a töke tartott, nem is volt hiba. De mert az 
ilyen tőke rendszerint elfogy a műveletlen elem keze­
lésében, kész a baj. Rendszerint nem azt nézik, hogy

az adomány mit czéloz, hanem, hogy mennyi eshetnék 
belőle az egyesre. A vezetők vagy maguk is részt vesz 
uek az osztozkodásban, vagy hogy gyanúsításoknak ne 
legyenek kitéve, a véresszájuak elhallgattatására törek­
szenek mindenkor az összérdek rovására. Az ilyen szö­
vetkezelek nélkülözik az erkölcsi alapot, az inlelligen- 
eziáf, miért is ezt a módját a háziiparok támogatásának 
tarlóin legkevésbbé alkalmasnak. Munkaeszközök adomá­
nyozása, szakszerű oktatás csak részei a háziiparfejlesz­
tési teendőknek, melyek csak akkor befejezetlek, ha a 
háziiparosok részére a könnyű és előnyös értékesítés is 
biztosítva van.

A vármegye területén szétszórt és sokoldalú házi­
iparosok mindegyikének fellendítése sikeres akkor lehet, 
ha bizonyos egységes eljárást létesítünk a vármegye 
székhelyén konczentrá t vezetés alatt, még pedig olyan 
kezekben, melyek nagyobb súlyt fektetnek az erkölcsi 
sikerre, mint az anyagi haszonra. Országszerte hoz 
anyagi áldozatokat társadalmunk művészeti, kulturális, 
társadalmi eszmék megvalósítására, miért ne lehelne ez 
ífion közgazdasági törekvések terén czélt érni ? Nem is 
hiszem, hogy a vármegye jobbjai meg tagadnák közre­
működésüket ily nagy horderejű ügy támogatásától!

A mozgalom élére a vármegye ipa: fejleszlő bi­
zottságának kellene állania és a vezetés fontos szerepét 
a maga számára biztosítania, hogy nemcsak jóakarat, 
de szakértelem és ügyszeretet is oldalán álljon a kez­
detben kétségtelenül nehézségekkel küzdő intézménynek. 
Tisztán erkölcsi alapra fektetni, azt nem tartanám cxél- 

' szerűnek azért, hogy a közreműködők legalább némi 
anyagi érdek által is ösztökélve, fokozottabb tevékeny­
ségre legyenek ösztönözve. Tervem a következő: 1-He- 
sitendő volna az „udvarhelymegyei háziipari szövetkezel“ 
egyelőre 150 drb egyenként 50 koronás részjegy gyei A 
részjegyeket jegyezhetnék :

1. Udvarhely vármegye.
2. Udvarhely vármegye iparfejlesztő bizottsága.
3. Székely-Udvarhely r. t. város.
4. Mindazon községek, melyek háziipari foglalko­

zást űznek és annak fejlesztésére igényt formálnak.
5. A vármegye előkelő, befolyásos polgárai, kik a 

nemes ügy szolgálatába lépni óhajtanak
A vármegyei háziipari szövetkezet az „Országos 

központi hitelszövetkezet“ kötelékébe lép, mely a szer­
vezéshez szükséges útbaigazításokat adná, a számviteli 
ellenőrzést gyakorolná és esetleg a szükséges hitelt 
nyújtaná.

A kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur ö nagy­
méltósága felkéretnék, hogy a megalakulandó szövet­
kezetei:

1. áru és mintaraktár létesítésére egyszersminden- 
korra 2000 korona segélyben;

2. üzemi és üzleti költségekre, valamint háziipari 
fejlesztési czélokra 5 éven ál évi 3000 korona segélyben és

3. megfelelő évi részletekben való visszafizetés 
kötelezettsége mellett a háziiparosok részére való nyers­
anyag bevásárlás és előleg nyújtás czéljábi 1 10,000 ko­
rona kamatmentes kölcsönben részesíteni kegyes legyen.

A háziipari szövetkezel összeköttetésbe lép a .. Ma­
gyar kereskedelmi részvény társasággal “ a háziipari ké­
szítmények értékcsithetése czéljából. Mintagyüjteményt 
állít fel, hogy annak alapján nevezeti társaság rende­
léseket eszközölhessen, a rendelések elkészítéséről gon­
doskodik, ellátván a háziiparosokat nyersanyaggal és 
készpénzben fizetvén ki a munkadijakat, a termelt árul 
ö.-sztgyüjli és nevezett r. társaságnak elküldi. Mindezen 
műveletekért meghatározott nagyságú százalékot szed.

A szövelkczel ezeken kívül árukészletet lart házi­
jaid készítményekből, melyeknek értékesítésére nevezett 
részvény társaság nem vállalkozható és azok számára 
piaczot keres. Kutatja, hogy mely háziipari czikkvk vol­
nának háziiparilag clőállithalók, mely czikkeknék van 
kereslete és gondoskod k arról, hogy a háziiparosoknak 
kelendő tárgyak mintái álljanak rendelkezésekre és hogy 
szükség esőién szakszerű oktatásban részesüljenek.

A szövetkezetnek arra hivatott és az iparfejlesztő 
bizottságnak tagjai a háziipari kérdésekkel behatóan 
foglalkoznak, figyelemmel kísérnek minden mozzanatot, 
mi a háziiparok fejlődését megakaszthatná vagy elő­
mozdíthatná és tapasztaltjaikról esetenként beszámolnak.

A szövetkezetek vezetői hivatalukat díjtalanul vég­
zik. Díjazásban csakis a központi állandó alkalmazottak 
és a vidéki külső megbízónak részesülhetnek. Előbbiek 
fix fizetést húznak, utóbbiak a tett szolgálat arányában 
a közvetített áruforgalomnak bizonyos százalékát.

A nyersanyagok rendszerint a központ által sze­
reztetnek be és fizettetnek ki, valamint csak itt is tör­
ténhetik a szövetkezet által forgalomba hozott és érté­
kesített áruk elszámolása is. A vidéki megbízónak csakis 
a nyersanyag átvételével, annak kiosztásával, elszámo­
lásával, a munkadijak kifizetésével, az áruk összegyűj­
tésével és bi szállításával foglalkozhatnak. Minden csa­
lád, mely háziipart üz, munkakönyvecskét kap, melyben 
vállalt munkája elszámolandó.

Ez volna nagyjában a háziipari szövetkezeinek a 
vára. Kérem tisztelt bizottságunkat, tegye azt tanulmá­
nya tárgyává és annak alapján tegye meg a kezdemé­
nyezéshez szükséges lépéseket.

* „ * (Föl t köv.)

Tanítók és 1901. év február hó 13.*
Tavaszt jelző enyhe szellő fuvallatát csakhamar a 

szokott téli hangulat váltja fel a termeszeiben ; szállin­
gózó hópelyhek hirdetik ismét a télnek folyton tarló 
uralmát. A szél is testvéri kezel nyu L s együtt sanyar­
gatják ulazó áldozataikat. A benső vágyódástól fel mo­
le gilell tanítók mégis elhagyják lüz- és műhelyüket; 
um tekintve a távolságot cs a szobára kényszerítő 
időjárás mostoha szeszélyét, tömegesen lódulunk Eléd 
község barálságos falai közé, hol az újabb kor felvilá­
gosul tságával, de a régi hagyományos vendégszeretet 
érzésével biró lakosság örömmel fogadja karjai közé őket

Igen, hisz mindkét tábornak ünnepe van, "nagy 
ünnepe!...

Id. Bakó Dániel nyugalmazott községi lanilót 47 
évi sikeres működésének elismeréséül dr Wlassics Gyula 1 
vallás- és közoktalósügyi miniszter diszéremmel tün­
tette ki. A székelykereszluri tanítói járáskor az ünne­
pély emelése és e kitüntetéssel az egész lanitóságot ért 
örömének kifejezése czéljából itt és ekkor tartolla ren­
des gyűlését.

Megkondulnak a harangok; a község kicsinyje és 
nagyja, öregje és ifja a tanítósággal együtt zsúfolásig 
megtölti a tekintélyes és tágas ev. rcf. templomot. Az 
orgona mélabus harmóniája a keblekben lakozó tisztelet,

Í zen tudósítás Írójának betegsége miatt késett. Szerk.

9. szán?,

bála és valódi nemes öröm érzéseivel vegyülve, Istent 
dicsérő ének szárnyain emelkedik a Mindenhatóhoz.

A szószéken megjelenik Menyhárt András ev. ref. 
esperes tiszteletet parancsoló alakja. Imára borul ta­
nító és tanítvány. Egyszerű, de benső áhítattól áthatott 
szavakban kéri Isten jóságát, áldását és segedelmét a 
tanítóság, ünnepelt, haza és király életére. Majd köz­
ének után a hitközség szerele t lelkésze Csia K fog­
lalja el helyét s olvassa fel alapigéjét Lukács : 10. r. 
7. v.-ből: „Méltó a munkás az ő jutal­
mára“. Meglepő követki z-'ességgel, kellemess hang­
jával párosult szónoki hévvel ismerleti a limitéi hivatás 
mélységét, arányba állítván annak munkáltjával. A ta­
nítókat mint lélekbányászokat tünteti fel, kiknek le sell 
bocsátkozniok a gyermeki lélek mélységes akuá ha, hogy 
onnan küzdelmes munka után valami csekély kincset 
porszemenként hordjanak föl napvilágra Ezzel szemben 
fizetésül a tiszta lelkiismerelen kívül az éhenlialás’ól 
megmentett anyagi jutalmazást, a nagyon néha-n ha 
tapasztalható tiszteletet es elismerést emli i fel.

Ezt követte az ünnepély valódi fénypontja, midőn 
az idő és élet terhei alatt meggörnyedt őszalak előtt 
megáll Gálffy Kálmán keresztúri főszolgabíró, mint az 
alispán megbizoltja ; lendületes és nemes gondolatokban 
gazdag beszédben hozza tudomására a kitüntetést és 
tűzi fel mellére a diszérmet. Beszédében ismerteti a 
tanítói hivatás töviseit, melyek oly gyakran érzékeny- 
szúrásokkal teszik még nehezebbé a testet és lelket 
amúgy is felemésztő munkát. Hatással ecseteli a társa­
dalom magatartását, azt mondván: „A ki arany­
tól csillog, nem tudja, hogy rongyos 
a bányász, ki azt nap f é n y r e bozl a". 
Valóban szép beszédével még közelebb férkőzött a ta­
nítóság és köre népének szivéhez. Elmaradhatatlan méltó 
jutalma: a ragaszkodás melylyel ily mértékben kevesen 
dicsekedhetnek. Az „öreg“ meghaluttan köszönte a ki­
tüntetést, mire soha nem számított s koronás kirá­
lyunk és szeretett miniszterünk éltetésével fogadta el. 
Ezek után egymást követték az üdvözlések; Menyhárt 
András ev. ref. esperes az egyház, Csia Kálmán lelkész 
az egyházközség és iskolaszék, Sándor Lajos elnök a 
járáskor tanítósága, Gagyi Lajos mint első tanítványa 
az ünnepeknek, a tanítványok nevében üdvözölték. Az 
üdvözlések sorában azonban meglepő volt a József Já­
nos tanítóé, ki kötök alakban saját költeményével Kö­
zölni fogjuk. Szerk.) szólott a kitüntetetthez.

Ezzel az ünnepély bevégzödvén, annak hatása 
alatt vonult a lanilóság gyüléshelyére, hol külsőleg is 
kifejezést óhajtván adni a mai nap ünnepi jelentőségé­
nek, jegyzőkönyv felolvasása és az üimenelt érdemeinek 
s a kitüntetés fölött érzett örömének beiktatása után 
közös ebédre távozott, a hol — ige a természetes — 
a pohárköszöntések özöne következett.

Vármegyénkben — talán — első ezen kitüntetés ; 
jól esik nekünk, ha e helyen is elismeréssel és köszö­
nettel adózunk szeretett miniszterünknek, ki oly sok 
irányban igénybe vett figyelmével betekintett székely 
vármegyénk bérezés vidékére is s olt felismerte a 4i 
évi munkában roskadozó öreg bajlársat és megemléke­
zésével felmelegitette ama rideg sirt, mely nem sok 
idő múlva hantjai alá temet egy sokat küzdött szegény 
napszámost.

Osztozunk mindnyájan „öreg tanítónk“ örömében •
—SZ — CZ.

Iparügyek.
Az adózás hazánkban 1000 ISO Mg.

— Solymoss)- Endre ev. rcf. költ. tanárnő1: febr. 24 én a polgári 
önkép őben tartott nagyszabású előadása főbb vonásokban, —

Az első adó az egyházi tized (dézma). melyet 
mindenki tartozott az egyháznak fizetni. Királyi adók: 
a várnép adója termcszlményckben ; az idegen iparosok 
(hospites) adója pénzben és készítményeikben. Ugyan­
ezeknek ajándékai újévkor. A leigazoltak adója — mint 
magánadó a földesuraiké ...

Az adók (collecta) rendesek és rendkívü­
liek. Terhesebb és több a rendkívüli adó. A rendkívü­
liek ajándék czimen folynak be minden jobbágytól. 
Ajándék czimen adóznak a jászok, székelyek (ökörsütés). 
Ezeken kívül a király jövedelmei: a bányák, püspöki 
tized Cgj-a, liskalilás, vámok, pénzverés, pénzbevál­
tás stb.

1323-ban az első rendszeres pénzadö: kap 11- 
a d ó 18 dénár, 1395-töl kezdve subsidium czimen 
a rendkívüli adók 12-szeresen múlják fölül a rendes 
adókat. A rendes adó 20, majd 30 dénárra emelkedik.

1444-iki országgyűlés az adókat országos és 
királyi adókra választja szét. Mátyás király az or ­
szágos adót 40 dénárra emeli. A rendkívüli adó éven­
ként 2 arany forintra is felment.

1490—1526-ig a Jagellók elzálogosítják, bőrbe ad­
ják az adókat. Nagy sanyargatás, nagy szegénység 1 Az 
1518. és 1521-ben kivetett rendkívüli nagy adók.

1531-ben a Habsburg-ház felállítja a pénzügyek 
kezelésére a magyar királyi udvari kamarát. A bécsi ka­
marásnak rendeli alá. Ezért való sok panasz. 1550-ben 
a német pénzláb elfogadása. A török világban való sú­
lyos adók. A felszabadulás uláni adózlalás. A terhes 
közvetett adó : a vámok. Az országos adó hadi adó 
lesz. A papírpénz. Mi a deperdita ? A bécsi Commerzien 
Rath vám kulcsai.
Ausztria Magyarországba 1 —5 százalék vám mellett,
Magyarország Ausztriába 15—30 „ » »
Külföldi Ausztriába 15—30 » » •>
Külföldi Magyarországba 30- 60 „ » »

Ausztriában hiányzó iparkészitményeket 
Külföldi Ausztriába 5—10 százalék vám mellett,
Külföldi Magyarországba 15—30 „ „ »

így lettek gazdasági érdekeink kiszolgáltalva Ausz­
triának.
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Különfélék.
Gróf Majláth Gusztáv Károly püspök a rom 

! a h. fögymnasiiimi iljuság lelkigyakorlataira márezius 
1-m a délutáni vonattal városunkba érkezett és hétfőn 
4-én valószínűleg a reggeli vonallal hazautazik szek- 
1 cl véve. Pénteken U. u. a nagy böjti ájtalosságon nieg- 
jeleot a plébánia templomban A lelkigyakorlatokat 1’. 
Midlinszky Jézus-társasági atya tartotta a fögymuasiuro- 
nak. ez alkalomra kápolnává átalakított n igytcrmében. 
A püspök több Ízben buzdító beszédet intézett az ifjú­
sághoz. A szentgyakorlatok szerdán kezdődtek és hol­
nap reggel végződnek,

- SieiMfi hír. Dr Szomjas Lajos föl hnivelés- 
iigyi m. kir. miniszteri titkár, mint Darányi Ignácz dr 
íüldmivelésügyi miniszter megbízottja február 27-én vá­
rosunkban időzött és főispánunk ven 1 ge volt A mi- 
ni'/.teri biztos másnap a székelykereszluri tenyészállat 
kiállítás megszemlélésére elutazott.

— Kinevezés. Kishalmágyi Hollaky Arthur, vár­
megyénk föisp mja Orbán .Janos báró végzett joghall- 
ga iát közigazgatási joggyakornoknak nevezte ki.

— Eljegyzés Kakucs György parajdi áll el. ísk. ta­
nító eljegyezte derzsi Veres Mózes felsősófalvi énekvezér- 
tauitó leányát: Ilonát.

Halálozás. Gyászlobogó lengett a vármegyeház 
és az úri kaszinó épületének ormán: Szabó Farkas 
vármegyei pénztári ellenőr és m. kir. nyug. honvéd- 
főhadnagy halálát jelentette. Febr. 24-én d. u. 4 órakor 
öt napig tartott kínos szenvedés után, életének 45-ik, 
házasságának 11-ik évében — elhunyt Az ügybuzgó 
tisztviselő és korán elköltözőit kedves kartárs haláláról 
Udvarhely vármegye tisztviselői kara is külön gyász- 
jelentéssel és gyönyörű koszorúval emlékezett meg. 
Halálál neje már özv. Szabó Farkasné Spányik Ilka 
gyászolja mostoha szülein, édes és mostoha testvérein 
kívül. Temetése katonai diszpompával s a vármegyei és 
a városban székelő összes hivatali karok részvéte mel­
lett febr. 26-án voll az ev. ref. egyház szertartása 
szerint.

— A polgári fillérestély, melyei holnap hétfőn 
Hermann Hűién, Brelz Luiza, Váczi József és Válentsik 
Fűdre rendeznek, rendkívüli műélvezetei Ígérő műsor­
ral bir. A rendezők és műkedvelők egész lelkesedéssel 
buzgólkodnak az est sikere érdekében. Lesznek élőké­
pek, műkedvelői előadás és humoros felolvasás. A 
„Zách Feliczián bősz úja“ és „Mária királynő a fogság­
ban“ élőképek, valamint az „Idegesek“ ez. egyfelvoná- 
sos bohózatban közreműködnek : Ló Ili Margit, Jakabos 
Kata. Ráduly Irma, Szenles Ilona, V. Szabó Ilonka, 
Derzsi Irma, Mészáros Róza, ifj. Szeniorjai Károly, 
Mészáros Zoltán, Csíki Albert, Hettás Gusztáv, Kővári 
Hertalan és Tímár László. Belépti díj ez alkalomra 60 
fillér és nőknek 40 fillér. Melegen ajánljuk ezen estélyt 
közönségünk szives figyelmébe.

— Adólajstromok. A folyó évi házosztályadó és 
hadmentességi dij kivetési lajstromok a városi adóhiva­
talnál közszemlére vannak kitéve. Az érdekellek a hi­
vatalos órák alatt megtekinthetik.

A helybeli Székely Dalegylet márezius 15-ikét 
ez évben is kegyelettel es liazalias lelkesedéssel ün 
nepli meg.

— Tudomásul A varmegyei iparfejlesztő bizott­
ságtól a köve kezö sor kai vettük : Azok megnyugtatá­
sául, kik magukat leutermelésre kötelezték, tudomásul 
adatik, hogy ez ideig 120 hold lentermelésre lelt köte­
lező nyilatkozat aláírva, mely összeg a termelt len 
kúrájának helyben velő beváltását biztosítja s ez állal 
a szállítási költség egészben a termelők részére meg­
takarítva van. Ez utón is felhivatnak mindazok, kiknél 
aláírásra váró kötelező nyilatkozatok vannak, bogy azo- 
kot bezárólag f. évi márezius 5 éig közvetlen az ipar­
fejlesztő bizottsághoz múlhatatlanul terjesszék be.

A helybeli ev. ref. kollégium „Ifjúsági Petöfi- 
Ónképzököre“ márezius 15-én délelőtt 11 órakor haza­
fias ünnepélyt rendez a kollégium tornacsarnokában 
Az ünnepély rorrendjét legközelebbi számunkban kö­
zölni fogjuk.

— A sorozás tegnapelőtt kezdetét vette városunkban. 
— Faiskolakezelő tanítók, kik állami segély mel­

lett a Kolozsmonostoron ápril 15—24-ig tartandó gyü- 
mölesészeli tanfolyamon résztvenni óhajtanak, pályázati 
kérésüket közvetlenül a földmivelésügyi miniszteríiez e 
hó 10-ig okmányokkal felszerelve nyújtsák be.

— A ki nem váltoii zálogtárgyak a helybeli Zá­
logkölcsön intézet helyiségében e hó 7-én délután ár­
verés alá kerülnek.

— Egy kép a sok közül. A „Székely-Udvarhely“ 
múlt szamában első helyen, tehát vczérczikkelyt közöl­
tünk e ezimen „Egy la.iitó“ tollából; székely né­
pünk helyzetét tárgyalva. Félre-értések kike­
rülése végeit megjegyzéssel is kísértük, hogy minden­
ben nem értünk egyel a czikkely tartalmával. Kik az 
általában nemes inleneziót Lillák s a kik közvetlen 
közelből ismerik a pálinka romboló hatását népünk er­
kölcsi és anyagi helyzetére, — dicsekvés nélkül mond­
hatjuk — elismert ssel nyilatkoztak. S mit tapasztalunk 
másfelől ?! . . . Szülllösi Sámuel helybeli két szeszgyár 
bérlője s az udvarhelyi járás majdnem minden köz­
ségében korcsmákkal rendelkező városi és vármegyei vi- 
rilis képviselő-, valamint a helybeli izraelita hitközség 
érdemes elnökének fiától — aki mellesleg mondva a 
„Székely-Udvarhely“-nek soha sem is volt „fizető“-je 
— következő tarlak mmal bíró névjegyet kaptunk:

T. „Sz. Udvarhely szerkesztőség«
Ezután ne küldj*- a lapot, nem fogok fizetni érte.

Tisztelettel
./•

Nem mondunk ítéletet; marlyrságra sem vágyunk. 
Kommentárt nem füzünk hozzá. Azt azonban fel sem 
tételezzük, hogy Szöllősi Sámuel ur felhatalmazta volna 
kedves fiát egy ilyen tartalmú névjegy megírására; an­
nál inkább nem, mert alig hisszük, nogy találva 
érezte volna magát a czikkely intencziója s álta­
lában annak tartalma által— mint jó hazafi.

— A város képviselete — mint múlt számunkban 
is említettük — febr. 23 án tartotta rendes közgyűlé­
sét. Az 1895,1897. és 1898. évi pótadók kirovásának ez 
év végéig való elhalasztását fogjak kérelmezni a tör­
vényit. bizottságtól. Az elemi iskola államosítása, illetve 
államsegélyért feliratokat inlé nek és a legmesszebb 
terjedhető ajánlatokat teszik a közoktatásügyi minisz­
tériumnak. A bethlemitczai aszfalt-járda újabb fi lülvizs- 
gálására bizottságot küldtek. A házszám táblákat erős 
vaslemezből, kipréselt belük- és kerettel, utczanevek- 
kel drbját 45 fillérért ha lehet helyben, máskép buda­
pesti czeggel készíttetik. A- ev. ref. koll. kérésére szí­
vesen átadják a Valéria-gycrmekkert épületét annyiért, 
mennyi ten a vár ásnak került A Varga-patak medrének 
kiköv z -sót és seprés utján való takarítását elhatároz­
zák. Fedetlen hagyják és költségterv készítését kimond­
ták A városi magán állatorvosi teendőkkel évi 24U K 
dij mellell Lieht Gyulát megbízzák s engedélyezését 
kérik. A lágóbiztosságot Kassay Albert dr városi t. or­
vosra ruházták Az iparos tanulók rajztanilásu, meg­
felelő alap hiányában, nem segélyezhető. A Szt-Ferencz- 
ntndi zárdalönüks' g ajánlatát nem fogadják el, a bér­
letet fenntartják. Diószeghy kir. főmérnök nem fogadta 
el az aszfalt folyókák biz. elnökségét s Így a polgár­
mestert megbízzák, hogy egy szakközeggel és a kikül­
dőn bizottsággal vegye át a folyókákat. Nagy Samu és 
Soi'i Gáspár képviselőket a nyugdíj választmányba tagok­
nak választjuk. A városi óvónők faiilelményci az előre 
nem lálhnió kiadások terhére felvétetnek s jövőre a 
költségvetésbe iktatják. Az utczúk takarítására kötött 
szerződést 2250 K összeggel Simó Sándor vállalkozó­
val jóváhagyják. Úgyszintén a kövezetlerakók szerződé­
sét is □ ölenként 2 K 20 f és az uj lerakást □ ölen- 
kint 2 K 70 fillérért 3 évi jótállás mellett —elfogadják. 
Gyerkés Mihály közs. el. isk. tanítónak 200 K jutalmat 
szavaztak. A szegény alapot egészen, a lisztv. nyugdíj­
alapot 15000 K-ig a Zálogkölcsön-intézethez; az épitk., 
kisajátilási és sélaléri s a nyugdíjalapnak 15000 K fe­
lüli részét a megyei takarékhoz ; M. V.-alapot a Szé­
kely Egyleti takarékpénztárhoz helyezik el a f. évre. 
Gyarmathy Dezső dr volt polgármesternek az iránti ké­
rését, hogy az engedély nélkül felvett 24,000 korona 
után öt terhelő kamatok elengedtessenek — az ügy 
a miniszteri halúrozal értelmében rendes bíróság előtt 
folyamatban lévén, annak eldöntéséig — felreteszik. 
Györify Ferencz feiebbezését a kerületi kapitányságra vo­
natkozólag úgy intézték el, hogy miután a rendszeresí­
tendő 4 uj rendőr jan. és febr. havi fizetése megmarad!, a 
f. évre 120 K fizetéssel kér. kapitánynak felveszik a rend­
őri illetmények terhére. A közgyűlésnek 59 pontból álló 
tárgysorozatának tárgyalása a késő esti órákban ért véget.

— Csodaszámba megy azon rendkívül jó hatás, 
melyet a esuz és köszvényes bánlalmakban szenvedők 
érnek el a hires Zoltán-féle lcdnőcs használatával. Oly 
betegek, kik már 15-20 év óta szenvednek és fürdő­
ket s különféle szereket eredménytelenül használtak, c 
szer nebányszyri használata állal meggyógyultak. Üvegje 
2 kor. Zoltán B. gyógyszertárában Bpest V. Sétatér.

— Emléket az agyagfalvi réten! Az agyagfalvi 
réten felállítandó székely emlék-alap javára újabban 
adakoztak: Benke Gyula 7. sz. gyűjtőkén 20 K, dr 
Vajda Dániel 6 K, Kállai Lázár 509. sz. gyűjtőkén 6 
K, á kezdi vásárhelyi kisegítő takarékpénztár 1525. sz. 
gyűjtőkén 5 K, Ürmösi Miklós 79. sz. gyűjtőkén 4 K, 
Csiszár János lelkész 7 K 25 f, Benczédi Ferencz 1 K, 
Csiszár Aron 40 f, Molnár Dániel 485. sz. gyűjtőkén 
9 K 36 f, Szabó Sámuel 373. sz. gyüjtőivén 1 K, Csi­
szár Pető 605. sz. gyűjtőkén 6 K 30 f, Nagy Sándor 
5 K, Kádár Lajos 2 K 36 f, Székely József 717. sz. 
gyűjtőkén 6 K, Sebestyén Mózes 508. sz. gyűjtőkén 
5 K, Ürmösi Kálmán 994. sz. gyüjtöivén 2 K, tozson- 
dai József 510. sz. gyűjtőkén 3 K 80 f, összesen 91 
K 47 f. Ezl hozzáadva a már begyült 3358 korona 67 
fillérhez, az alap összege tesz 3450 korona 14 fillért. 
Fogadják a n< messzivü adakozók hazafias adományukért 
a végiehajló bizottság hálás köszönetét. Sz.-Udvar- 
helyt, 1901. márezius hó 2-án. Ferenczi János, végreli. 
biz. pénztárnok.

— Ma délután pont 2 órakor igen érdekes és rend­
kívül élvezetesnek ígérkező előadás lesz a polgári ön­
képző nagytermében A Széxely Dalegylet kuruc?, nótá­
kat énekel és Nősz Gusztáv főreálisk tanár a kuruez 
világ költészetéről tori előadási. A múlt vasárnap Soly- 
mossy Endre koll. tanár általános tetszés között tartott 
előadásának kivonatát lapunk más helyén találja az 
olvasó. Elismerését és háláját az e öadó iránt viharos 
tapsokkal es éljenzésekkel fejezte ki a nagyszámú 
hallgatóság.

— Rápoíti, Enn és Tóth ezég alatt uj szövőgyár 
létesült városunkban.

UJitelügy.
A helybeli „Székelyegyleti első takarékpénztár“

— mint már múlt számunkban jeleztük — február 
27-én tartotta meg XXV. évi közgyűlését Ugrón Gábor 
igazgató-elnök elnöklete alatt. A szép számban megje­
lent részvényeseket üdvözölve és a mu't évi pén/piacz 
gyenge forgalmát ismertetve, a gyűlést megnyitotta. A 
közgyűlés első pontját a nyeremények felosztása ké­
pezte. Az elnök indítványára a 24594.43 koronából tar­
talékalapra 3000 K, külön tartalékalapra 2000 K, osz­
talék: a 16 százalék == 16000 K, jótékony czólra 800 
K, mely következőleg oszlik fel: a helybeli 3 középis­
kola tápintézete részére 150-150 K, a helybeli 3 
leányiskola részére 40—40 K, a helybeli kő- és agyag- 
ipari szakiskolának 40 K, a székelykereszluri unitárius 
gymnasium két szorgalmas, jó magaviselclü növendéke 
részére 40 - 40 K, a sz.-keresztúri 3 elemi népiskola 
részére tankönyvre 20—20 K, a sz.-kereszturi óvoda 
növ. karácsonfájára 10 K, a parajdi elemi iskolák ré­
szére összesen 40 K. A Bariba Károly halálával meg­
üresedett pénztárnoki állásra Szabó Gábor választatott 
meg. Szép és humánus cselekedetet miveit a közgyűlés, 
midőn özv. Bartha Károlyné részére — ámbár nyugdíj­
alap nincs — mégis 600 K évi segélyt szavazott meg. 
Az Ugrón János lemondása folytán megüresedett 1. al­
igazgatói állásra Embery Árpád, a II. aligazgatói állásra 
Miskolezy Károly, újonnan igazgatósági tagoknak Kovács 
Dániel és Farezády Lajos, a felügyelő bizottságba Be- 
tegh Pál és Papp Z. Endre választattak meg. (T. BJ

Apróhirdetések.
E rovatban minden szót 4 fillérért,vastagabb betűvel 8 fillér 

ért közöl a kiadóhivatal.

Fogonos PERL JÓZSEF
American Dentist Székely-Udvar­
helyre érkezeit és márezius 5-éig a 
1$ ud a pest-szál 1 óba n rendelni tog.
Áll 1'í‘f is ult»! ni I hidegen folyó oltóviasz 50 f és 1—2 
/All. 111 |)U II l V l L 11 koronáért kapható Varga Sándornál 
Türkeve. Elárusítóknak árkedvezmény.

asztali és csemegeborok Székely-Udvarhelyt 
Fernengel Gyulánál kaphatók.Jó és olcsó

Bérletbe- v. eladó birtok.
tábora nevű düllőben, a Ráduly Sándor lövétei és Barra R:|j°s 
homoródszentmárioni lakos tulajdonát képező 16 hold tagositott 
bir ok, melyből 8 hold kaszáló esetleg kisebb-nagvobb részletek­
ben is 3 vagy 6 évre bérbe-, úgyszintén örökáron is eladó. A bér­
let vagv ve lel ügyében felvilágosítást a Székely-Udvarhely kiadó- 
hivatala nyújt.

Néhai Márton János ügyvéd hagyatékát
képező a szombatfalvi utczában levő kő­

ház 1901. évi április 24-től kezdve hosszabb időre is kiadó. Érte­
kezhetni levél utján is Szenti zárolylyal, lakik Yéczkén u. p.
N -Kend.) ________________

a néhai Márton János örökösei tulaj­
donát képező, felsőmalom utczában 

lévő 4 lakrészü emeletes faház készpénz fizetés mellett. Értekez­
hetni vcczkei lakos Szenti Károly körjegyzővel (u. p. Nagy-Kend).

Kiadó lakás.

Azonnal eladó

Közgazdaság.
— Kitüntető bizalom. Az Országos Magyar Gazda­

sági Egyesület kivándorlási bizottsága folyó évi február 
18-án Budapesten tartóit ülésében lapunk felelős szer­
kesztőjét tagjai közé választotta s erről 825- 1901. 
szám alatt következő sorokban értesítette:

„Nagyságos Betegéi Tál urnái: Széhely-Udvarhely.
Igen Tisztelt Uram !

Az „Országos Magyar Gazdasági Egylet“ kivándorlási bi­
zottsága folyó hó 18-ikán tartott ülésében Nagyságodat tagjai 
közzé beválasztotta.

A kivándorlási bizottság föladata az, hogy a hazánk egyes 
vidékein oly nagy mérveket öltött kivándorlási mozgalom gazda­
sági hátterét tanulmányozza s a kivándorlást megindító gazda­
sági bajok enyhítése érdekében programmot dolgozzék ki, amely 
az „0MGE“ által kezdeményezett társadalmi mozgalomnak alap­
jául szolgálhasson A bizottság első sorban a szükséges adato­
kat szerezi be közvetlen forrásokból, azután az egy begyült ada­
tokat megbeszélés tárgyává teszi és javaslatokat dolgoz ki. A 
szükséges adatok beszerzése czéljából kérdőívet bocsájt ki s a 
bizottsági tagokra elsősorban éppen az a föladat vár, hogy a 
kérdőívek elhelyezéséről gondoskodjanak s az adatgyűjtésben 
közreműködjenek. A kérdőívek minden bizottsági tagnak a kívánt 
számban állanak rendelkezésére.

A bizottság havonként tart egy ülést, de az elnökség a 
megbeszélésre esetről-esetre csak azokat a tagokat hívja meg, 
akiknek vidéke a tárgyalás révén közvetlenül érdekelve van.

Midőn ezek előrebocsájlása után őszinte örömünket nyil­
vánítjuk beválasztása fölött- szabad legyen egyben arra kérnünk, 
hogy hazafias törekvésünket közismert munkásságával és legjobb 
erejével támogatni szíveskedjék.

Kiváló tiszteletünk nyilvánításával
iludapest, 1901. február hó 23-án.

Forster Géza. Grál Zselénski Róbert.
igazgató. „OMGE“ alelnöke, a kivándorlási bizott­

ság elnöke.
Buday Barna, 

előadó.
A mily megtisztelő reánk nézve ez a kitüntető 

bizalom, ép oly nagy és most már igen fontos köteles­
ségünkké teszi székely testvéreinkért való további mun­
kálkodásunkat. Hálás köszönettel fogadjuk e kitüntetést, 
azért is, mert a dologtól nem félünk. Részünkről min­
dent elkövetünk a hazafias czél érdekében. Azonban tá­
mogatás nélkül a szükséges eredményt felmutatni, ké­
pesnek nem tartjuk magunkat. Segítségül kell hívjunk 
tehát minden egyes valódi székely és igaz magyar ha­
zafit, honleányt. A szent eszme s évtizedes óhaj telje­
sedése körül kell csoportosuljon Udvarhely székely anya- 
vármegye minden egyes polgára, hogy feltárhassuk va­
lódi bajaink- és nyomorúságainkat. Rámutassunk né­
pünknek nem képzelt, hanem igazán sajgó sebeire. Meg 
kell tudjuk végre-valahára: miért vándorol népünk ide­
gen hazába s mi az oka, hogy a székely elhagyja ha­
záját 2... Ki kell kutassuk a segítség miben létét és 
annak módozatait. Senki sem tudhatja belső bajainkat, ha 
mi magunk meg nem mondjuk. Épen azért kérjük és várjuk 
minden hazafi- és honleánynak c Vrcn való szives támoga­
tását. Az O. M. G. E. kebeléből, annak tevékeny vezér- 
férliaihöl „Kivándorlási bizotbág“ alakult. Buday Barna 
előadó kiváló érzékkel s a- székelyföldi bajok kutforrásá- 
nak megjelölése melleit ismertette a kivándorlás törté­
netét a februári ülésen. Elmondta, hogy a „székely ma­
gyarság száma mintegy 550 ezerre tehető s hazájuk 
(isik-, Háromszék-, Udvarhely- és Maros-Tordavármegye; 
azonkívül Kis-Kiiküllőböl és Brassóból egy-egy tenyér­
nyi folt. Olt laknak ősidők óta. Árpád már itt találta 
őket. Az erdélyi magyarsággal összeforradva, szívósan 
ragaszkodtak vadregényes hazájukhoz tiz évszázadon ké­
résziül. El-eljártak munkát keresni, fuvarozni, házalni 
mindenkoron, mert a székely tele van vállalkozási szel­
lemmel s szereti kipróbálni a szerencsét De szive haza­
hozza p keresményét otthon éli fel. És egészen rendén 
van, hogy kicsapongó vágya nem lopja meg hűségét 
bérezés földje iránt. A Hargita és a keleti hegylánczo- 
lalok közölt a székelységnek hivatása van. Halárvédői 
hivatása van, mint ezer év óta mindig. Ez a szerep 
soha sem volt könnyű, ma meg épen nehéz. Nemzeti­
ségek közé van ékelve ez a székely nép s azok a sze­
rencsétlen faji társadalmi küzdelmek, a melyeket fel­
venni kénytelen, párosulva a természeti mostohaságok- 

kal és clhagyatottságával betetőzve, kemény próbára 
teszik szívósságát és hazaszeretetét. Végre is csak mu­
száj meghálálnia. A székely pusztul. A közgazdasági bajok 
vándorbotot adnak kezébe.“ Vázolja szóló azt a nexust, 
melybefi a székelység a szomszédos Romániával évszá­
zadokon volt. A székelység rajokat bocsátott Romániái a, 
melyek dolgukat végezve, rendesen ismét visszatértek. 
De az 1886-ban kitört román vámháhoru megváltoztatta

ezt a helyzetet, mert a székely iparom most már kény­
telen volt Romániába kiköltözködni, miután az erős vá­
mok lehetetlenné tették a kivitelt. A népszaporodási 
számarányokból kiszámítjuk, hogy az 1886. után követ­
kező évtizedben a székelység a helyett, hogy szaporo­
dott volna, mintegy 10,000 embert veszített el. Vázolja 
továbbá szóló a székely nép megmentésére, illetve fel­
segélyezésére a 60-as évek óta alakult társadalmi intéz­
ményeket s arra a konklúzióra jut, hogy a székely nép 
fölsegitése tekintetében négy évtized alatt történt kormány­
zati és társadalmi tevékenység számottevő eredményekkel 
nem járt. Ennek oka nem a felbuzdulás, hanem az élet­
erős végrehajtó szervezet hiánya volt. Ezt a hiányt vállal­
kozik pótolni most az O. M. G. E. s az az első kérdés, ho­
gyan és mily módon nyúljon hóna alá a székely-kérdés­
nek ? ... A helyhez-kötés módját első sorban is mezőgaz­
dasági téren kell keresnünk, még pedig a földbirtokosság 
helyzetének javításában. Székelyföldön rendkívül sok kis­
birtokos van; mikor ezeken segítünk, tulajdonképen a 
megélhetés általános feltételeit adjuk meg ott. Az előadot­
tak után arra kéri a bizottságot, állapodjék meg a meg­
indítandó tanulmányozás czéljaira, irányelveire és eszkö­
zeire nézve. Igen sok és alapos felszólalás után az előadó 
javaslatára a bizottság felkéri a Nemzeti Szövetséget, 
hogy a székelyek társadalmi viszonyai fellendítése és fő­
ként az iskoláztatási ügy érdekében nagyobb-szabásu ak- 
cziót fejtsen ki. A bizottság a kivándorlási adatok egybe­
gyűjtésére szerkesztett és szétküldendő kérdőpontokat vi­
tatta még meg és azokat némi módosításokkal elfogadta.

— A székelykeresztnri tenyészállatkiállitás és 
vásár február 28-án és e hó 1-én volt igen szép érdek­
lődés melleit. A kiállításra felhajtottak mintegy 202 drb 
tenyészbikát és 30 drb tenyész-üszöt. A dijak odaítélé­
sére az egyes bíráló bizottságok megalakultak — a hely­
színén. Az 1. csoporlban a nagytenyésztők bíráló bizott­
sága Gyárfás Endre orsz. képviselő elnökletével: Szász 
István segesvári m. kir. állattenyésztési felügyelő, Jeszen­
szky Pál, az 0. M. G. E. kiküldötte, Balázsi Sándor és 
Zonda József törvényhatósági m. kir. állatorvos tagok­
ból állott. 1-sö dijat (az E. G. E. adományát), 200 K-át 
Sperker Ferencz „Hunyadi“ nevű bikájával nyert. 2. 
Somogyi Albert „Erős“ n. b. 150; 3. Gáspár József „Boj­
tár“ n. b. 150; 4. Báró Szentkereszthy Pál „Basa“ n. 
b. 100; 5. Bárczai Gyula b. 100; 6. Dr Gyarmathy De­
zső »Zombor« n. b. 50 és 7. Bedö József „Fürge“ n. b. 
50 K dijat nyert. A 2—7. dijak a földmivelésügyi mi­
niszternek az egyesület részére adományozott 600 K-ból 
tellek ki. II. csoport. Kislenyésztők. Bíráló biz : Ugrón 
János orsz. képviselő elnök. Licht Gyula, Jeddi Tamás, 
Brunner Lipót és Gagyi Lajos tagok. 1. dijat 100 K 
nyert Buksa Mózes; 2. a) 80 K Keresztély Márton és b) 
60 K Kovács János; 3. 50 K Tóásó Gergely; 4. 50 K 
Fekete József; 5. 40 K Nagy Sándor; 6. 30 K (Kemény 
Béla báró adományát) Potors István; 7. 30 K Hegedűs 
Sándor; 8. 30 K Vass Ignácz ; 9. 20 K Nagy János; 10. 
20 K Kornis József és a 11. 20 K dijat Egyedfi Gérgely 

a földmii', min. adományából nyerték. III. csoport. Köz­
ségi bikák. Bir. biz. Dániel Lajos elnökletével Máthé Pál, 
1. dijt 40 koronát nyert Székely-Keresztur, 2. 30 K 
Uj Székely, 3. 20 koronát Bethfalva, 4. 20 koronát 
Alsó-Siménfalva, 5. 20 K Martonos, 6. 10 koronát 
Tordátfaha, 7. 10 K Bikafalva községek nyertek. IV. 

csoport. Tenyész-üszök. Bir. biz. Szabó (István elnökle­
tével Perl Jakab, Brunner Károly és Koncz Ármin. A) 
oszt. 3 éves üszőkért az 1. dijat nem adták ki, 2. dijat 
40 K Mátéi! Áron, 3 d 30 K Csorna Lajos; b) oszt. 2 
évesekért: 1. d. 50 K Csont Mózes, 2. d. 40 K László 
Domokos, c) csoport egy éves üszőkért: 1. d. 30 K 
Szenlgyörgyi Lajos, 2. d. 20 K Kis Albert, [3. d. 20 K 
Bokor Mihály. Úgy a III., mint a IV. csoport dijait a 
földmiv. minisztérium adományozta, melyért e helyen 
is leghálásabb köszönetünket nyilvánítjuk. Az e hó 1-én 
megtartott vásár nem tartozik a legsikerültebbek közé. 
Vevő kevés volt s így vásár sem sok történt.

Lestermelés. A „Székely-Udvarhely“ szerkesztősé­
géhez újabban Jung-Cseke Lajos apát utján a követ­
kező „Kötelező nyilatkozattok érkeztek: Péter Mihály 
ifj. községi bíró, Szász Mihály közgyám, Győrfi Ferencz 
k. pénztárnok, Simó Elek, Péter János id., Máié Ignácz 
id.. Simó János, Miklós János id. alyhai birtokosok 
400 - 400 négyszög öl és Simó István (Markos!) alyhai 
birtokos £00 négyszög öl teiületet kölelezlt k. Á lajur.k 
szerkesztőségéhez eddig bejelentett területek összege :
28 hold és 1000 □ 81.

Szerkesztői üzenetek.
Gy. K. Az előfizetés 1900. április 1-től 1901. márezius 31-ig 

rendben van.
F. M. Köszönjük- Alkalom adtán közölni fogjuk.

f^iVatalos rész.
Sz. 170—901. főispán!. Pályázati hirdetmény. Ud- 

varhelyvármegye törvényhatóságánál választás utján be­
töltendő következő állásokra hirdetek pályázatot: 1. Egy 
szolgabirói állásra évi 2000 korona fizetéssel és 400 
korona lakpénzzel. Az 1883. I. t.-cz. 5. §-ban előirt 
minősítés igazolandó. 2. Pénztári ellenőri állásra évi 
1300 korona fizetéssel és 400 korona lak pénzzel. Az 
1873. I. t-cz. 18- g-ban előirt minősítés igazolandó. A 
megválasztanpó ellenőr legalább 1300 korona biztosíté­
kot letenni köteles. Mindkét állásra pályázati határidő 
folyó évi márezius hó 12-ih napja. A pályázati kérvé­
nyek a megjelölt minősítést igazoló okmányokkal fel­
szerelve a kitűzött határidőn belül hozzám annál in­
kább benyújtandók, mivel az elkésetten vagy hiányosan 
felszerelve beérkező kérvények figyelembe nem vétet­
nek. Udvarhely vármegye főispánjától. Székely-Udvar­
helyt, 1901. évi február hó 26-án. Hollaky Arthur, 
főispán. (3200—901. alisp. sz)

Udvarhelyvármegye alispánjától. Sz. 2818 — 901. 
alisp. Valamennyi törvényhatósági bizottsági tag urnák.
Van szerencsém értesíteni, hogy az államjavadalmazási 
pénzalap 1900-lk évi zárszámadása f. év márezius 1-töl 
kezdődőié® az állandó választmány véleményével ellátva 
a vármegyei I-sö aljegyző irodájában az 1886. évi XXL 
t-cz. 17. §-ában foglalt intézkedés szerint 15 napi köz-
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9. szám.

szemlére kitételeit, mely idő alatt azt egyes adózók 
betekinthetik s arra észrevételeiket a közgyűlést meg- 
előzőleg 5 nappal az állandó választmányhoz beadhat­
ják. Székely-Udvarhelyt, 1901. évi február hó 28 án. 
Dr Damokos Andor, alispán. ,

Jogosulatlan gyűjtések korlátozása. Másolat, m 
kir. belügyminiszter. 136216. sz. V—c. Körrendelet va­
lamennyi törvényhatóságnak. A siketnémák váczi m. 
kir. országos nevelő- és tanítóképző intézete igazgató­
ságának jelentése szerint némelyek az intézet nevében 
jogtalanul gyűjtenek könyöradományokat. Az intézel 
ugyanis nem kiküldöttek utján gyűjt, hanem részint 
posta utján névre küldött és sorszámozott ivekkel, ié- 
szint pedig jelenlegi és volt tanítványainak kiosztott s 
szintén sorszámozott és nyilvántartott ivek utján, ^me­
lyekkel a jelenlegi és volt növendékek csak ismerőseik 
és rokonaik körében gyűjthetnek. így tehát mindazok, 
a kik nem az intézet által küldött és adott, valamint 
sorszámozott ivekkel járnak, jogosulatlanul gyűjtenek. 
Miről a törvényhatóságot miheztartás végett értesítem. 
Budapesten, 1901. évi január hó 23-án. A miniszter 
meghagyásából : Liptay s. k. osztálytanácsos.

Udvaréelyvármegye alispánjától. Sz. l5<3 —yul. 
alisp. Fenti rendeletet körözés czéljából kiadom. Sze- 
kely-Udvarhelyt, 1901. február 19. Dr Damokos Andor, 
alispán.

betegh pál,
felelős szerkesztő és kiadótulajdonos.

Nyilí>tér.*
Elintézett affér epilógusa. Tek. Pálmay József ur­

nák Székely-Udvarhelyt. Tisztelt barátunk! A közied 
és, Becsek Aladár ur között felmerült és befejezett lo­
vaglás ügyről az Udvarhelyi Híradó 8. számában közzé­
tett s az ügy tárgyalásáról felvett jegyzőkönyvet kivo­
natosan feltüntető levél következtében — mi, mint mvg- 
bizotlaid követeljük, hogy az ügy lefolyását részletesen 
feltüntető s kezeid között levő jegyzőkönyvi példányt 
teljtartalmulag közreadni ne késlekedj. Madaradunk ba­
ráti üdvözlettel Sz.-Udaarhelyt, 1901. márcz. 1. lisz- 
telöid: Dr Kovácsy Albert, gróf Lázár Ádám.

Jegyzőkönyv. Mely felvétetett 1901. febr. 
18-án d. u. 6 lírakor Soó Rezső ügyvéd irodájában a 
Becsek Aladár és Pálmay József urak között fennforgó 
becsületbeli ügyben. Jelen vannak: Becsek Aladár ur 
megbizottaiként dr Válentsik Ferenez és dr Soó Rezső. 
Pálmay József ur megbizottaiként gróf Lázár Adám és 
dr Kováesv Albert. Becsek Aladár ur megbízottai elég­
tételt kérnék a „Székely-Udvarhely“ czimü lap f. év és 
hó 17-én megjelent 7-ik számában foglalt Pálmay 
József által aláirt nyílttéri czikk következő sorai­
ban foglalt sértő kifejezésekért: .mindenekelőtt meg­
jegyzem, miszerint én Becsek Aladár urat soha sem 
kértem, hogy a polémiát szüntesse be“ . . . továbbá : 
„hát én telhivom a nyilvánosság előtt Becsek Aladár 
urat, hogy fejezze ki nyíltan, hogy ezzel engem sérteni 
akart, mert én az ilyen burkolt támadási systemát nem 
ismerem, az sehol á világon a lovagias elégtételadás 
és vételhez jogezimül nem szolgál, de igen alkalmas 
arra. hogy az ilyen pythiai kijelentések, arra, a ki hasz­
nálja, ha "tényleg sérteni akart, a gyávaság bélyegét 
süssék“. Pálmay József ur megbízottai kijelentik, hogy 
a szóban forgó czikk első részében sérelemesnuk talált 
s idézett kifejezések egy és ugyanazon magánbeszélge­
tésnek félreértett magyarázatából származhatott, mert fe­
lük Becsek Aladár ur jóhiszeműségét kétségbe legkevésbé 
sem vonta. A czikk második részében talált kifejezések csak 
feltételesen használtattak, a mennyiben Becsek Aladár ur 
az „Udvarhelyi Híradó“ 6-ik számában 1901. év február 
10-én irt „Megjegyzések“ czimü ezikke által Pálmay 
József urat egyéni becsületében netán sérteni szándé­
kozott. Becsek Aladár ur megbízottai a czikk első ré­
szére vonatkozólag tett fenti nyilatkozatot tudomásul 
veszik s kijelentik, hogy most már nem volnának köte­
lesek a 7 nappal ezelőtt megjelent hírlapi czikk magya­
rázatába bocsátkozni, mindazonáltal a kérdéses czikk- 
ben semmi olyan nem is foglaltatik, melyekért Pálmay 
József urnák elégtételt kérnie kellett volna, mert Becsek 
Aladar ur csak egy a nyilvánosság elé vitt közügy­
ben követett eljárást tett," mint hírlapíró jogos kri­
tika tárgyává s Pálmay Józsefet ép ezért személyé­
ben sérteni nem akarta. Pálmay József ur megbízottai 
erre kijelentik, miszerint a fentiek alapján felüknek sértő 
szándéka nem volt s ha nyilatkozatát Becsek Aladár ur 
magára nézve sértőnek találja, a felett sajnálatát fejezi 
ki és érte bocsánatot kér. Ezek után felek megbízottai 
az ügyet lovagiasan elintézeltnek kijelentik. A jzkv. azon 
megjegyzéssel záratott be és iratolt, hogy felek azt hir- 
lapilag is közzé tehetik. Kmf. Dr Válentsik 1 erencz, 
Dr Soó Rezső, mint Becsek Aladár ur megbízottai. 
Gróf Lázár Ádám, Dr Kovácsy Albert, mint Pálmay 
József ur megbízottai.

•} Az c rovat alatt megjelent közleményekért semmi fele- 
ősséget nem vállal a szerk.

136. sz.
1901.

Meghívás
A székelyudvarhelyi kerületi beteg- 

segélyzö pénztár

évi rendes közgyűlését
IdOI. márcz. hó 3-án, határozatképtelenség esetén 
pedig 1901. márczius hó 10-én délelőtt 11 órakor 
tartja meg az iroda helyiségében, melyre a köz­

gyűlési tag urak ezennel meghivatnak.
A közgyűlés tárgyai:

1. Igazgatósági évi jelentés és a jegyzőkönyv 
hitelesítésére két közgyűlési tag kiküldése.

2. Zárszámadás előterjesztése, felügyelő bi­
zottsági jelentés és a felmentvény megadása iránti 
határozat.

3. Igazgatósági, felügyelő bizottsági jelentés 
ás választott bíróság választása.

4. Netán! indítványok, melyek azonban 8 
nappal a közgyűlést megelőzőleg beadandók.

Székely-Udvarhelyt, 1901. február hó 18-án.
Az igazgatóság.

Szék e 1 y-U d v a r h e 1 36 oldal.

Sz. 2402 —901. fszb. 1

Faeliidsísi hirdetmény.
Udvarhelyvármegyében a homoródkemény- 

falvi közbirtokosságnak tulajdonát képező erdőből 
31.95 k. holdnak mintegy 752 köbméter véko­
nyabb, 3198 köbméter vastagabb tölgy müfa és 
1561 köbméter tölgy tűzifa eladása végett a Ill-ik 
árverésre batáridőül 1901. évi «íesírp'/.ius 
1.5-iUe <i. e. iO órája tüzelik ki H-Kemény­
falva községházához, a mikor a legtöbbet Ígérőnek j 
az erdő el fog adatni. Utóajánlat nem fogadtatik el. j 

Kikiáltási ár 59.397 korona, bánatpénzül en­
nek 10 százaléka teendő.

Az árverési feltételek a székelyudvarhelyi m. 
kir. járási erdőgondnokságnál megtekinthetők, 

Okhíndon, 1901 febr. 26.
Benedek Imre,

főszolgabíró.

A Balaton Halászati Részv.-Társ-
Siófokon

szállít Siófokról különféle módon készült 
fzzzz finoman

pác/oll heringfajta halakat
4 literes hordókban, vagy bádog dobozban 
2 korináért. - Rollmops göngyölt beringet 
2 korona <0 fillérért utánvéttel. Öt hordó 
vagy bádogdobozon felüli vételnél 10 szá­

zalék engedmény. Továbbá:

fogast, kristály koe.-onyában
1. 2. 4 literes dobozban

130, 2—, 3.—, 5.— koronáért.
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Síjj/elmeitetés! $ hires.
M AUTH NER féle MAGVAK

zacskóin
rajtái! a ÜAUTHNER-név. 
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ÖDÖN

ttSKMŐst

,.-m MAUTHNERTÖl jvaié >i 
4*ha mintolyant ajánlják, 

tessek visszautasban!.

naptAeak

a

SZÉKELY-UT VARHELY kiadóhivatalában
(Betegh Pál könyv- és pap rkereskedésében)

Székely-Udvarhelyt kaphatók a leg­
nagyobb választékban.

ící

A legjobb vs legolcsóbb világítás!

ÍJ
H Acélylcn világítás! 5 c.> N■11 Van szerencsém a n. é. közönséget
§3 .-L a .Perfecta“ acelylenfejleszlő gé- 7:

peimre felhívni.
'S o Ezen gépek kizárnak minden ver- 5 CR
Sä senvt e téren, kifogástalanul működ- X"
% nek, robbanás teljestn ki van zárva. E ” 5

világítás felülmúlja intenzív fényénél és Is
c olcsóságánál fogva usy a villanyi, vala-

5 mi.it a kőszéngázt. í" ■
„w Berendezés kel eszközlök 120 kotoaá- 4- 7

i "2 tói felfelé, milyi rt felelősséget vállalok. < E
lvöllségvclésscl kivónalra szívesen

0 é szolgálok. Tisztelettel: =- E
Riemer K Gn<z1iiy. r F

CuniiliCGÓ Pcifccta tZíbrÓElmaictt. gépek.
#'-TO''TO'TO'TO*

jé
SS'** TO TO’TO TO-TO'TO'TO TO-TO'TO'-'fc
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A Richter-féle

Horgony-Pain-Expeller
Liniment. Capsici comp.

egy ré-gi kipróbált háziszer. a mely már több 
mint 30 év óta megbízható bedörzsölcsűl alkal­
maztat ik koszvénynél, csúznál és meghűléseknél. 
Intés. Silányabb utánzatok miatt bevásárláskor 

mindig figyelemmel legyünk a ,.Hor­
gony“ védjegyre és a „Richter“ ezégjegyzésre.

80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. árban úgyszólván 
minden gyógyszertárban kapható. Főraktár: 
Török József gyógyszerésznél Buda­

pesten. ■
Richter F. Ad. és társa,

csász. ós kir. udvari szállítók
Rudolstadt.

éFlM

ü

vb

- ... »»6>Ó'é
itA® ,iV=sTe.WM flV6^efcée*v

WxvW' X , 0s *

BsaszsasEsasiasasBsO^SasSSEsasasBsaEasasIiaBBsasEsiSSíSSSü^SSSSSasSs
isi Ls

B

A Székvlykereszlurkori Önsegélyző 
Népbank

AXIX-ik rendes közgyűlését I
Székely-Kereszturcn, 1901 évi márczius 10-én 
délelőtt 9 órakor saját helyiségében tartja meg,

melyre a lagok tisztelettel meghivatnak. 

lárgysorozat :
1. Jegyzőkönyvet hitelesítők választása.
2. Jelentés az 190C-ik üzletévről.
3. Zárszámadás és mérleg előterjesztése, a fel­

ügyelő bizottság jelentésével.
4. Mérleg megállapilása és a felmenlvény iránti 

intézkedés az igazgatóság s lelügyelő bizottságra nézve.
5. Az igazgatóság előterjesztései a késcdelm 's be­

tévedi e s kamatlábakra nézve.
6. általános lisztujitás megejtése az alapszabály 

46-dik §-a értelmében.
7. Indítványok.
Székely-Kereszluron, 1901. február 17.

Az igazgatós:'!’.

Sz. 1999- 901. fszb.

Pá 1 y á za I i birde I m éli y.
Udvarhelyvármegyének homorődi járásához tartozó Darócz nagyközségben a 

községi orvosi állás halálozás következtében üresedésbe jővén, erre ezennel pályázatot 
nyitok s felhívom azokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, miszerint az 1813. évM. 
t.-cz. 9. §-a értelmében felszerelt kérvényeket folyó évi márczius iiő i O-ig 
hozzám adják be. - Ezen határidő után beérkezett kérvények ligyelembe nem vételnek.

Javadalmazás: 1200 korona havi részletekben fizetve, fáizási és legeltetési 
jog, mennyi egy ottani lakost megillet, nappali látogatási ellj 4-U, éjji 11 60 fillér.

H.-Oklándon, 1901. február hó 18-án.
Benedek Imre, főszolgabíró.

s
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Férfi-szabó üzlet és készruha raktár |
____..== megnyitása. =

Tisztelettel értesítem a n. é. közönségei, hogy sok és nagy küzdelmek után sikerült üzletem 
bonyolult ügyeit elintéznem és üzletemet saját nevem alatt tovább folytatom

Bátor vagyok t. megrendelőim és vevőim nagybecsű figyelmét Székéi) -l dvarlieljt 
a Kossulh-uiezában (Budapcst-szálloda melleit) újból megnyitott

1 férfiszabó üzletemre és készruha raktáromra
Wj tisztelettel felkérni. Egyúttal arról is értesítem a n. é. közönséget, hogy elismert jó szövetekből rak­

táron nagyválasztéku
kész félti- és fiuöltöiiyöket

tartok s azok árait tetemesen leszállítottam, hogy a közeledő tavaszi idényre szükségleteit nálam min­
denki a hgolcsóbban eszközölhesse. — Jelszavam a régi marad, elsőrendű finom szövetekből csinos
és tarlós ruhát kiszolgálni a legmérsékellebb árak mellett. ....................

A n. ó. közönségnek irántam tanúsított szives pártfogásáért köszönetét mondva, kérem azzal 
jövőre is megajándékozni kegyeskedjék, miután vagyok és maradok

kész szolgálattal:
líj Ja kallós O.iÖrgy, féifiszabó.

Telefon! Az

„Erdélyi Gazdasági Egylev
TeKfon I

Jobb és megbízhatóbb gazdasági és kevti-

inagvak nem léteznek, mii t a minőket

2/7 év óta. szállít

MAUTHNER ÖDÖN
cs. és kir. udvari szállító magkereskedése

BUDAPESTEN-
Irodák és ) VII. ItottciibiKer utcza 33 
iiitli iak :) (Közúti villamos megállóhelye.)

Elárusító ) TI. Anűriwj-ut 23. —
helyisOgek :) (A m kir. operával szemben.) ------------- -

226 oldalra terjedő képes árjegyzékéi kívánatra
ingyen és bérmentve küldi.

védnöksége és felügyelete alatt á 11 o e r <1 él y vét
— mezőgazdasági és háztartási -------------

állandó gép-, eszköz- és anyagkiállitás
ez év márczius 10-én megnyílik és nyitva lesz október 31-ig mindennap.

kilállltás czélja, : Az erdélyi részek gazdaközönségéuek mindennemű mezőgaz­
dasági és háztartási gép-, eszköz- és anyagszükséglete beszerzésénél való támogatása ^ekozasa a s^l.d 
czégekkel közvetlen kapcsolat létesítése s a személyes meg.ekm.es utján való rendelés aJtala csalódások 
elkerülésének előmozdilása. A mezőgazdasági háziipari készítmények ertekesitesenek etose tes-

A kiállítás tárgyai: a) Mindennemű mezogazdasagi gepe*. Ekek, vetogepik.
boronák, hengerek: kapáló, kaszáló és aratógépek; cséplőgépek, ro-dák, ^óilvnz.-k. -"iyincruk : m»,a_ 
szerkezetek; rétöntözési. talajjavilási, állaltenyésztesi, tejgazdasági, szőlő és borgazdaság.. . rdoszeo.
gyümölcsészeli. kertészeli. baromlitenyésztcsi, méhészeti, selyemtermelési, halászati es inas gazd. mell__-
ágazati gépek, felszerelések, eszközök es anyagok, b) Háztartási gépek és eszközök, c) Mezogaz a sag.
házi ipari készítmények. _ A kiállítók elsőrangú, .szolid gyárak és készítők ;

A kiállítási iroda a látogató gazdaközönség estleges megre,öleléseit ott a helyszínén fölvesz, 
és azonnal a kiállító czégliez juttatja

G E “ tárnái és az „Erdélyi Gazda“ előfizetői a legolcsóbb árakból is előnyökben részé; 
sülnek. — Bővebb felvilágosítást ad kívánatra az Erdélyi Gazdasági Egylet titkári ■'*» ■* J 

és az Erdélyi Gazda szerkesztősége Kolozsvárt
Beák Ferencz-u. 11. sz. Telelőn!

Hetei

ELiFlj
Egész évre 
Fél évre . 
Negyed évii 
Külföldre ed 
Papok-, tanitól 
és közs. előijál 
tanító-egylet ts

— Egv pél
Mégjelen I

A
Az ue 

mindent ki 
falusi h 
pen felett« 
ségre. Xya 
sem dolgol 
nem áll, íj 
nem meg«
dóról kJ
valamije, 
seprővel a| 
adja, de 
egy hétre | 
egy hagyn 
lueszt. Va| 

A szd 
sál, fahor 
nélkül élh| 
követeli, 
szerzett ul 
ki a kapui 
egyes házi 
minden ni 
hála fejébp 
hanem 
san. Megé 
mint a ve 

Ideje 
megyei kij 
s a kész 
különben 
get. A 
ez a kérdi 
egyéb mól 
emelő rudl

- UgyJ
alább köt 
rendelné 
tök s ni ed 
tél folyami 
zaló. koldl 
satiak tehl 
étien pusj 
fene a bal 

De at| 
modern 
szabályoz! 
pedig a i|

.Ez
keletkezésé

Kik a| 
Segesdpati 
Schäs,...

Mintái 
kutatót kisaI

UllraJ 
Anonymi 
896. és 1C| 
a legendák| 
zer A. L. 
vervén Túl 
dalt.. . ak| 
magyar hl 
nyok „telve

Ilyen] 
balparti rél 
halomig és| 
toka, továli 
alól Medgy| 
szállása, af

■ E
iáik ózni szel

■ Sch| 
ellentéte, 
szolgáik laki

IhatottTkiadó^éTlaptulajdonos Belegh Pál könyvnyomdájában Székely-Udvarhelyt, 1901.


